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ДЫШЕТЙСЬЛЫ вллэктон.
Нылпиос лыдЗыны дышытозязы сеое 

дышетйсьлэн кыл‘ёсыэ‘я книгалэсь пуш* 
трюссэ тодозы.

Нырисетй группаэз дыщетыку дидвк- 
тика мятериалэн кивалтйеьноно. Дыше* 
тыку, (андылэм лыдпус‘бс, квадратй(е 
но палочнлос (яке йыртэм спнчкаос) гин» 
но мед луозы

Нырисетйаз, лыд‘ёслэсь составзус ды- 
шетыку но Юоаь лыдЭыны дышетокыку, 
пиналёс лыдпусэз т о д м а н ы  гинэ кут-

5̂] ■' г ско. Тз - дыр‘я вандылэм дидамтической
материал уже кутйське. Лыдпус гож‘ян 
бергес кутске но каллен мынэ. Лыдпусээ 
гож‘яны дышетыны б ы д э н  о д й г е н  
нулэ. Книгаын кыкполэсо уж‘вс —интыэз 
шыр‘яны поння поттэмын. Со методикд 

Г1 лвскнь трвбованйэз медаз тйа.
Й Суред‘я сётэм уж‘бс книгаын суредлвн

, улаз гожтылэмын.
I Ныриоь дышетыку куд пример‘есын
 ̂ пинал‘ёслы гож‘яны дышымтэ лыдпуСйе

шадьыло:,. Таӵе дыр‘я валэктон сӧтйськв: 
[ .йыӧыныд йыяэты но кулэсты”.
!  ̂ , Книга программая математиколы ны-

рись кулэ тодонлыклэсь системазэ сётэ. 
Та бордэ интыысь социализмо лэсьтйсь- 

> кон сярись задачаос ватсаны кулэ на.
Тодонлыкез юнматон понна сётэм уж‘- 
есыз, кулэ дыр‘я, пример‘ёсын, сыЧаэсь 
ик задачаосын ватсалляны луод



Нырисетй дасо.
ТРОС одйг.'

!. Трос. Одйг.

ттрт̂т1̂/т\р\\ г
>

ш ; ее Ё ет1ӥ

\  ■- ■ -

шШИ И Щ  В|

и ^ Ж
й й'.В[г{1]]

л

2- Одйг б а д ӟ ы м корка, трос п и ч и с с с э  сурё аа.

м 8. Сьбд то';каосыз лы д ».
9

ж Спиш аосы з ло1д'я.
4 < Лыдэз Лы рӟы .



кык.

1. Кӧня ужасьёс? 5. Кб» я пу ваидйӧ.ёс?'

3. К у 3 ь корез возьматы, В а к ч и кореэ возьматье. 
Ваньмыз кӧня кор луоз?

Кык кор суреда.

4. Сьӧд точкаосыэ лыдЧ 
Спичкаосыэ лыд**. 
Лыдэз лыдӟы.

ш + ш = □ ъ ш-ш = □
5. Вандылоно лыдпус‘ёсын ватса но кулзсты!



КУИНЬ.

1, Кӧня кролик‘ёс?

2. Кӧня ӵужкушман бур палаз? Кӧня ӵужкушман 
аваялян палаӟ? Кӧня ӵужкушман луоз ваньмыз?

3. Сьӧд точкаосыз лыд'я. 
Спичкаосыз лыд‘я. 
Лыдэз лыдӟы.

ш .  + - '1 1 ]  =

,  ---------  ■ 1 1,—1 1 1 ■ 1111 ■! .уц ■ 1

3 ' - 0  =̂ ^?

1 0  =  □ 3 - [ Л  = □

4. Вандылоно лыдпус‘ёсын ватса но кулзсты!



ньыль

1. Кӧня трактор?

2. Кӧня азь пыд‘ёсыз? 
Кӧня бер пыд'ёсыз? 
Кӧня ваньмыз пьщэз?

II

3. Сьӧд точкассыз лыд^». 
Спччкаосыз льщ‘я. 
Лыдэз лыдӟы.

п + т = п

4. Вандылоно лыдпус‘ёсын ватса но кулэсты.



+ 3 = □  ^

5. Вандылоно ль:дпус‘ёсын ватса но кулэстьг.

ВИТЬ. ’

1. Кӧня самолёт‘ес?

2. Сьӧд точкаосыз лыд‘я. 
Спичкаосыз лыд‘я. 
Лыдэз лыдӟы.

®  * @ 

О Ф

3. В ы л й а 3 кык точка, у л й а з кык точка, ш о р а з 
одйг точка. Ваньмыз кӧня точка?



Н1

И - Ш = П

Ш + Ш =□

+ □ = □

□+ □ =□

гспппп _
- □ = □  V

= □

□ = □

у|̂ аиа:г:жжае;ада'1 'щ пти | т

м

- □  =
4. Ватса но кулэсты санд -лэно лыдпус‘ёсын.

1 1

п ----
,1 /1 4

1

1

—

У/гГЪе:
9

— 4 .

5. Лыдп^с‘ёсыа гож‘я.
8

>•4



ДЯСОЗЬ ЛЫД‘ЯН.

1. Кӧня болт? 2. Кӧня гайка?

—0>-в>-©-ф— О^ЧЗ” "
— 0 ~®~ф— о о о — 
— — 0 0 - 0 0 — 
- 0 —0 0 0 0 0 —

3. Кажной езын кӧня мульы?
Возьматы: вить но одйг.
ньыль но одйг, куинь, но 
куинь, кык но ньыль, одйг но 
вить.

4. Сьӧд точкаосыз лыд‘я. Лы- 
дэз лыдӟы.

5. Календарысь таӵе лыдпусэз 
еанды. Сьӧд точкаос-суреда но вӧ- 
заз лыдпус лякы.

о  о

а

9

о

9

6. Кӧня куар? 7. Кӧня тыпымульы?

Р □ □ □
о  гз □  ш □ У
□ □ □

8. Возьматы: куать ко 
Р  □  одйг, витьнокык, ньыль 

^ ш ш но куинь.
□  □  ’ фигураын кӧ-

ня квадрат‘ёс?

9  6

«9 9

9
9 ж Ш р ,

9

9. Сьбд точкаосыз лыд‘я. Лы- 
дэз лыдӟы.

Сьӧд точкаос суреда но вӧэаа 
лыдпусэз лякы.



10. Дйсь ошонлэн кӧня 
курикез?

11. Валдуретлэн кӧн^!’ 
кортӵогез?

о  о □ о
□  □ 0 га

Е □ □ □
С □ О

□ □ □
□ □ ш

□ □ в г
□  □  0 в

12. Ку5ик'ёсыз лыд‘я. Возьматы: тямыс; сизьым но 
одйг; куать но кьй<; вить но куинь; ньыль но ньыль.

е 9
е 9 о9 е
9
9

13, Сьӧд точкаосыз лыд‘я. Лыдээ- 
лыдзы.

Сьӧд точкаосыз суреда но еб- 
заз лыдпусэз лякы.

111?
; 0

14. Кӧня куар? 15. Кӧня гу5и?

н О О О О О О О О О О О О
\ ^ о о о О О О О О О О О ®
1 О О ӧ , ® ® ®

16. Ньыльсэргоьгсь сьӧд точкаосыз лыд'я. Возьмзтыг 
тямыс но одйг; сизьым но кык; куать но куинь; вить 
но ньыль.

17. Сьӧд точкаосыз лыд‘я. Лыдэз 
лыдзы. I.

Сьӧд точкаос суреда но вӧзаз 
лыдпусэз лякы.
10

9 9
9 9
9 О Ш
О 9
9



18. Та мында палоч- 
каосыз лыд‘я.

19, Та мында мульы- 
сузьйы. Лыд'я.

20. Та мында ик кыз суредо.

21. Сьӧд точкаосыз лыд‘у. Лы- 
дэз лыдӟы.

Сьӧд точкаос суреда но вӧза»> 
лыдпус лякы.

22. КвЕдрв1 ‘ёсь!Н пагӟа лэсь-
гы.

Котькуд юбоын кбня квадрат? 
Пагӟа суреда. Юбоостэ огзэ 

«ельтылыса буя.

;■

'

ц

с ) г )

й

51 и
н

23. Лыдпус'ёсыз гож‘я.
11.



Квадрат. Шонерсэрго. Куиньсэрго.

1П

-+Н++Г!

Ч I т

щ
,4-

Й Т

Г1 ■ *■'■ И . 1 Щ  
И .1 Ш 1

: й 4

; I М { ! ; I

Квадрат‘ёс. Шонерсэргоос. Куиньсзргоос,

1. Таӵеэсь квадрат, шонерсэрго, куиньсэрго с;реда.

2 Гур, доска, ӧс, сарай, флаг суреда. Квадрат‘ёсыз^ 
воонерсэргоосыз, куиньсэргоосыз возьматы.

[Ч ч

3. Квадратэз, шонерсэргоэз, куиньсэргоэз созьмагы, 
Спичкаэн таӵеэсь фигураос лэсьты.

4. Спичкаэн трос пӧртэм квадрат‘ёс, шонерсэргоос, 
«уиньсэргоос лэсьты.

5. Четлык‘ёс‘я пӧртэм квадрат'ёс, шонерсэргоос, ку  ̂
4^ньсэргоос суреда.
аз

'. 4



Котрет., Котретлэн >йыныэз.

Питран—котрет..

1. Суред'ёсыз эскеры. Маэ котрет шуыны луэ на?

П  П _

'Й Час — котрет.

сг X
2. Фонзрь, паровэз, ыбылйсэкыны мишзнь суреда. 

Коньдон котыртй котрет лэсьть'.

оЯо 
с 9 э

3. Стакан котыртй гож нуллыса трос котрет лэсьты. 
,Соосыз тырыса таӵеэсь фигураос лэсьть'.

4. Портэм буё бумага басьтыса быдӟалаэз‘я огкадь. 
кык котрет ванды. Котькуд котретэз шори ванды. ПЗр- 
тэм буё ӝыны котрет‘ёстэ лякыса быдэс когрзг пӧрмыты.

\ I

г--л /

'

(аӧ 19 0
У

5. Лыдпус‘ёсыз гож‘я.
13



Б ы д э н  одйгЕН влтслн но кулэстоа

1. Йырын лыд‘яса будэты:
I 1 4 - 1 - 4 - 1 + 1 - 1 - 1 + 1 4 - 1  4-1 4 - 1 + 1

2. Иырын лыд‘яса кулзсты:
10 —  1 — 1 — 1 — 1 — 1 — 1 — 1 — 1 —  1 —  1

0 I
ш

О О
о

о о 
о  •

о о 
о о

0 0 0
0 о •

0 0 
о  о

о  •
о

о о 
о о

о о 
о  ©

о  о о  о  в
О 0 0 о

0  0 0 о 0
О 0 О 0 •

3. Кӧня котькуд рамкаын тбдьы точкеэз? Кӧня сьӧ- 
дэз? Кӧня ваньмыз?

4. Ваньмысьтыэ рамкаысь одйг сьӧд гочказэ басьты. 
Кӧня коть<уд рзмкаын точка кылёз на?

5. Йырыч затса но кулэсты:
1 +1 7 +  1 7 —
2 +  1 8 +  1 6 —
3 +  1 9 + 1 5 —
4 + 1 10 — 1 4 —
5 +  1 9 — 1 3 -
6 +  1 8 — 1 2 —

6. Жажы вылыи 8 книга вал

щ 1м
т .1

Одйт понйэы на, 
>Кажы вылын кӧня книга луиэ?

7. Коробкаын 10 карандаш вал. Одйгзэ басьтйзы. 
Коробкаэ кӧня карандаш кыл^^з?

14



- еашмЁ» г : ,  ■ ■ -
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1 + 1  24-1 3 +  1 4 +  1 5 +  1
2 — 1 3 — 1 4 — 1 5 — 1 6 — 1

Бьщэн кыкЕн вАтслн но кулэстоа

V)

1. Йырын ватса но кулэсты:
2 +  2 +  2 +  2 + 2  10 — 2-

2. йырын ватса но кулзсты:
4 4 - 1 + 1  -^б +  ^ + Г
4 +  2 .,. с^-С 6 +  2
б — 1 — 1 _  8 - 1 - 1
6 — 2 ё — 2

2 - 2 — 2 - 2

8 + 1 + 1 
8 + 2  

10— 1 - 1  
1 0 - 2

3. Ӝбк вылэ 6 мур тэркы но 2 лазег тэркы понйзы. 
Ӝ ӧк вылэ кӧня тэркы понйзы?

4. 10 курегпуз басьтйаы; 2сэ пӧзьтйзы. Кӧня ылез 
кылиз на?

5. 5 — 1 + 2  . 5 — 1— 2 54-1 — 2
3 4 - 1 + 2  4 +  2 — 1 2 +  24-2
6 —  2 —  2 2 +  2 +  1 6 — 2-41

0. Квадрат*ёсын пагӟа лэсьты.
Я/реда.

7. Йырын ватса но кулэсты:

Пагӟа

24-2 10 —  2 4 4 ’ 2 - 1-2
4 1- 2 8 —  2 8 - 2 - 2
6 4-2 6 —  2 6 4 - 2 - 4 2
8 4 -  2 4 -  •2 1 0 - 2 - 2



7 7 7Г /

3. Лыдлус‘ёсыз гож‘я.

3, Йырын ватса но кулэсты;
1 + 2  +  2-1-2 1-2 9 — 2— 2 - 2 - 2

10.

Щ 1

{ЕЗ
ш

Ц
1

5 + 1 + 1  
Щ  5 +  2 , 

7 —-1 — 1 
7 — 2

1 + 2  +  2 8 - 1 - 2
3 +  2 +  2 7 + 2 - 1
7 - 2 - 2  . 5 +  2 +  1
5 — 2 — 2 6 + 1 - 2  '

11. Квздрат‘ёсын пагӟа лэсьты. ПагЗа 
суре.ца.

Йырын ватса но кулэсты:
1-1-2 5 +  2 9 - 2  5 - 2
3-1-2 7 +  2 7 - 2  3 — 2

12. 7 + 1 - 2  
8 - 1 - 2  
5 +  2 - 1  
4 +  1 + 2

13. 5 - 1 + 2  
8 - 2  —  2
4 +  2-1-1
5 + 1 - 2

7 — 2 — 1
8 + 1— 2 
3 +  1 + 2  
8 - 2 - 1

7 - 1 + 2  
6 + 2 - 1  
8 — 2 +  1
6 - 1 + 2

16

7 — 1 - 2  
1 + 1 + 2
б - 2 - Ь 1  
3 +  2 + 2

/■ -

2 + 1 + 2
7 - 2 + 1  
6 - 2  —  1 
4 +  2 - 1  .

5 +  1 + 2  
6 - 1 - 2  
4 + 1  - 2  
8 —  2 —  2



ЕЫДЭН КУИНЕН ВЯТСЯН Н 1 КУЛЭСТОН.

1. Йырын ватса но кулэсты: 

3 + 1 + 2  6 +  1 + 1 + 1
3 +  3 
6 - 1  
6 — 3

6 + 1 + 2  
6 + 2 + 1  
6 +  3

2. Иырын ватса но кулэсты; 

1 + 1 + 2  4 +  2 + 1
1 + 3
4 - 1 - 2
4 - 3

4 +  3 
7 — 1 ■ 
7 — 3

9 -  1 - - 1
9 -  .1 -  2 
9 - 2 - 1  
9 - 3

—  1

7 + 1 + 2  
7 +  3 

10 —  2  —  1 
10 — 3

2 +  1 +  2 5 —)— 1 + 1  •+1 8 - 1  - 1 - 1
2 +  3 5 +  1 + 2 _ 8 - 1  - 2
5 - 1 - 2 5 +  2 +  1 8 - 2 - 1
5 - 3 5 +  3 8 — 3
7 +  3 — 2 6 +  3 - 2 8— 2 — 3 8 - 3  +  2
3 +  3 +  2 7 — 3 +  2 8 +  1 - 3 7 — 2 +  3
7 +  2 — 3 7 - 2  +  3 8 - 3 - 1 6 +  2 - 3
6 - 3  +  2 8 +  2 - 3 7 - 1  - 3 3 +  2 +  3

5. 4 сукыри ӟег нянь но 3 сукыри чабей -нянь пы- 
жизы. Кӧня сукыри нянь пыжизы?

6. Кувшинын 8 стакан йӧл вап. Отысь 3 стаканзэ 
юизы. Кӧня стакан кылиз на?
«. Н , С  П опога, Арифпетнга. 17



0 ӥ гЬ
7. Лыдпус‘ёсыз гож‘я.

I1
I

10. 9 — 1— 3 
5 +  2 +  3 
7 — 1 + 3

11. 10 — 2 — 3 
. 8+ 2 — 1

9 +  1— 2 
5 +  1 + 3  
7 +  2 +  1 
4 +  3 — 2

12

8 - 2  +  3
9 - 2  +  3 

10 — 1— 3
4 + 1 + 3  

10 — 3 +  2 
6 +  1 + 2  
4 +  3 +  2 
8 — 1 + 2  
2 +  3 +  3

8. 1 + 3
4 + 3  
7 +  3

9. 2 +  3 
5 +  3
8 - 3  
5 — 3

7 +  3 — 1
8 — 1 + 3  
9 - 3 - 2
9 +  1 - 3  
7 +  1 + 2

10 — 2 — 2 
5 +  3 +  1
9 - 2 - - 1  
5 +  3 — 2

Ортчемез эскерон.

10 — 3 
7 — 3 
4 — 3
3 +  3 
6 +  3 
9 — 3
6 — 3
4 +  2 +  3
9 - 3  — 3
5 +  3 +  2
8 - 3  — 2
6 +  2 — 3
7 +  3 — 2
8 - 1 — 3
7 — 3 +  2 
2 +  2 +  3

1. 5 +  2 9 — 2 4 +  3 6 + 3 10 — 2
_ 10 — 3 7 — 1 9 +  1 10 — 1 5 + 3

6 +  1 6 +  2 8 — 2 5 +  1 7 - 3
2. 7 +  3 6 — 3 8 +  1 9 — 1 8 — 3

8 — 1 8 +  2 , 9 — 3 6 — 2 7 +  1
4 +  2 7 - 2 7 +  2 3 +  3 6 — 1

3. Квадрат, шонерсэрго но куиньсэрго суреда.
18

■.ч



БЫДЭН НЬЫЛЕН ВЯТСЯН НО КУЛЭСТОН.

гш
1-^4 44-1 2 +  4 4 +  2 3 +  4 4 +  3
5 — 4 5 — 1 6 — 4 6 — 2 7— 4 7 — 3

1. Квадрат‘ёсысь таӵе ик суред лэсьты. При^мер^ёсыз
яыд‘я. -

2. 4-1-2-1-2 5 +  2 +  2 . 6 +  2 +  2
4 +  4 5 +  4 6 +  4
8 - 2 - 2 9 — 2 — 2 10 — 2 — 2
8 — 4 ^  9 — 4 10 - 4

3. 4 + 1 + 4 8 — 2 — 4 3 +  2 +  2> 1 + 4  +  3
4 +  4 +  2 8 — 4 +  2 3 +  4 +  3 6 - 4  +  3
6 +  1 — 4 ^  — 3 +  4 7 - 2 - 2 3 +  4 — 2

1 0 - 2  — 4 8 — 1 - 4 7 - 4  +  3 9 — 4 +  3

4. 7 +  2 — 4 6 +  3 - 4 9 — 3 — 4 3 +  2 — 4
3 +  3 +  4 8 — 2 +  4 2 +  4 +  3 7 - 2 - 4
8 +  2 - 4 7 +  3 - 4 7 — 3 + 4 2 +  4 + 2
2 +  4 +  4 8 - 4  +  3 6 +  4 — 3 9 — 3 +  4

5.'- Одӥг клеткаын 5 кролик, мукетаз 4 кролик. Кы-
каз ик клеткаын кӧня кролик?

6. Керттэтын 10 ӵужкушман. Кролик‘ёс 4зэ ӵужкуш-
манэз сиизы. Кӧня ӵужкушман кылиз на?

7. >4 +  4 - 3 7 — 2 +  4 7 — 4 + 1 5 +  2 — 4
7 — 2 — 3 6 +  4 - 2 6 +  2 — 4 3 +  4-1-2

1 0 - 4  — 2 8 - 3 - 4 8 + 1 — 4 10 — 4 +  1
' 8 — 3 +  4 , 6 - 2  +  4 7 - 1 + 4 9 +  1 - 4

а. 7 - 4  +  2 10 — 4 +  3 5 +  4 — 3 4 + 4  — 2
10 — 3 — 4 6 +  4 - 1 10 — 4 — 3 6 — 1— 4
6 — 1 + 4 7 — 1 — 4 5 — 2 +  4 3 -1-3 — 4
7 + 1 — 4 7 - 4 + 1 10 — 4 + 2 5 — 1 + 4
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БЫДЭН ВИТЕН вятслн но кулэстоа

I
1 + 5  
5 + 1  
6 —  1 
6 — 5 8 - 5

1. Суред‘ёс шорэ у к С1 , , пример‘ёсыз лыд‘я.
2. 5 +  1 + 4  10 — 4 — 1

3. 1 + 5  — 2 +  5, 
9 — 5 +  3 — 5 
5 +  5 — 2 — 5 
2 + 5 + 3 — 5

5Н-2 +  3 
5 +  3 +  2 
5 +  4 +  1 
5 +  5

3 +  5 — 2 — 5
4 +  5 — 1 - 5  

10 — 5 — 3 +  5

10 — 2 — 3 
10 — 3 — 2 
10 — 4 — 1 
10 — 5

8 - 5  +  4 + 3  
1 + 4  +  5 — 3 
7 — 4 +  5 — 2 
2 + 4 + 3 — 57 — 5 + 4  — 5

4. Одйг звездочкаын 5 октябрёнок. Кӧня октябрёнок 
2 звездочкаын?

5. Лис бумагаысь 8 флаг потйз; 5сэ огазе керттйзы. 
Кӧня керттымтээз?

6. 8 — 3 +  5 8 — 1 — 5 6 +  3 — 5 10 — 5 +  2
7 — 5 +  3 3 +  5 — 4 5 +  5 - 4  3 +  5 — 3
9 — 5 — 2 7 +  3 — 5 4 +  5 — 2 6 — 4 + 5

7. 9 - 1 - 5  1 + 3  +  5 1 + 4  +  5 5 +  5 — 3
1 + 2  +  5 7 — 1 — 5 8 — 4 +  5 4 +  3 — 5
8 — 5 +  2 7 +  2 — 5 6 +  3 - 5  7 — 5 +  2

8. Ӝӧк вылын 3 банка клей. Шкафын 5 банка. 
Ваньмыз кӧня банка клей?

9. 9 конверт лэсьтэмын, 5сэ гожтэтэн ыстйзы. Кӧня 
конверт кылиз на?
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Коньдон‘ёс.
1. Тӧдьы бумага улэ 1ч коньыем, 2 коньыем, ^ ко- 

ньыем ,5 коньыем но 10 коньыем коньдон поны. Бу- 
мага вылэтӥд коньдондэ вӧлымтэ карандашен зыра. 
Бумага вылэ пуксем суред‘ёссэ папка вылэ лякылы. 
Ко !ьдон суред‘ёссэ вандылы.

 ̂ н.арандаш коня сылэ.'’ 3. Резинка кӧня сылэ?

2

4. Тетрадь кӧня 
сылэ?

5. Пероэн ручка кӧня 
сылэ?

6. Петак но куинь коньы,—кӧня коньы ваньмыз?
7. 3 коньы, 2 коньы но 5 коньы, — кӧня коньы 

) I ваньмыз?
Ортчемез эскерон.

1. 2 +  4 2 +  5 1 + 4 6 + 4
7 — 5 7 — 4 6 — 5 1 + 5
5 +  4 3 +  4 4 +  4 4 + 5
8 — 4 10 — 5 3 +  5 9 — 4

3 коньы, 5 коньы но 1 коньы, ■

5 +  5 
1 0 - 4  
9 - 5 ,

ваньмыз?
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БВДЭН бэн, 7эн, 8эн, 9эн ВЯТСЛН НО КУЛЭСТОН.

1
1 + 6

1

1
. 2 +  6 1 3 +  6

т
Ф
щ

4 +  6
6 +  1 1 6 +  2 6 +  3 6 +  4
7 — 1 8 — 2 9 — 3 10 — 4

' 7 - 6 8 — 6 9 - 6 10 — 6

1. Суред‘ёс вылэ учкыса, пример‘ёсыз лыд‘я.

2. 7 + 1 7 +  2 7 +  3 8 + г 8 +  2
1 + 7 2 +  7 3 +  7 1 + 8 2 +  8
8 — 1 9 — 2 10 -  3 9 — 1 10 — 2
8 - 7 9 — 7 10 — 7 9 — 8 1 0 - 8

3. 9 +  1 10 — 9 +  6 10 — 7 +  6 10 — 8
1 + 9 9 — 7 +  8 9 — 8 + 9 9 — 8

10 — 1 • 10 — 8 +  6 10 — 6 +  5 10 — 9
10 — 9 • 9 — 8 +  7 9 - 7  +  6 9 - 6

4. Коробкаэ 2 лыз но 8 горд карандаш понйзы 
Кӧня ваньмыз коробкаын карандаш?

5. Пичи пи 7 коньыэн тетрадь басьтэ. Кӧня солы
10 коньыысь берыктозы на?

6. 6 +  1 + 3 6 +  2 — 5 7 +  2 — 4 3 +  5 — 6
10 — 6 +  5 10 — 5 +  2 10 — 4 — 5 1 0 - 9  +  5
7 +  3 - 6 6 +  3 - 4 7 +  1 - 3 1 + 7 - 5

7. 9 - 6  +  5 9 — 5 +  3 9 — 4 +  5 10 — 7 +  5
6 +  4 — 7 8 — 6 +  5 8 - 7  +  9 2 +  8 — 9
9 - 3  +  4 2 +  7 — 4 3 +  6 — 5 8 - 5  +  7

8. 8 - 5  +  6 10 — 7 +  4 10 — 9 +  7 2 +  7 - 6
9 - 8  +  5 7 — 4 +  5 7 — 6 +  8 8 — 7 +  6
4 +  6 — 5 9 — 6 +  4 2 +  6 - 5 1 + 9  — 5
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I Гг11-̂ [111ИДМ~Г I

Шонер но кырыж гож‘еь.

Ш онер гож ёс. '  -

1. Линейкая кӧня ке шонер гож‘ёс лэсьты. Яс ко^ 
тырысьтыд учкыса шонер гож‘ёсыз возьмать'.

(ШШ
Кы ры ж го ж ‘ёс.

2. Кбня ке кырыж гож‘ёс лэсьтылы. Яс котырысь- 
тыд учкыса кырыж гож‘ёсыз возьматы.

Метрен мертан.

1. Выж вылын 1 метр, 2 метр, 5 метр мерта.
2. Гозыысь 3 метр‘ем биньгозы лэсьты.
3. 3 метр басма мертазы, собере нош 5 метр. Кӧня 

метр ваньзэ мертазы?
4. 9 метр‘ем тӧдьы басьмаысь 5 метрзэ вандӥзы.

Кӧня метр кылиз на?
5. Одйг бинетын 6 метр ез, мукетаз — 4 метр. Кӧня 

метр кыказ^ик бинетын?
6. 7 метр басмаысь дэрем но азькышет вуризы.

Дэремлы 5 метр мынйз. Кӧня метр басма азькышетлы
мынйз?

7. Мастерскойын кык пул. Одйгез кузьдалаэн 4 метр, 
мукетэз 6 метр. Кӧня метр пул мастерскойын?

8. 8 метр‘ем пулысь ӝӧк но пукон‘ёс лэсыйзы.
Ӝӧклы 3 метр мынйз. Кӧня метр пукон‘ёслы мынйз?
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НЬ!Р]ЛСЬ ДЯСОЫН ЛЫД‘ЁСЛЗН состявзы.
5 +  ? =  б 
4 +  ? = б  
3 +  ? =  6 
2 +  ? =  6 
1 + ?  =  б

Г1 1

1 +

? +  5 =  б 
? +  4 =  б 
? +  3 =  6 
? + 2  =  6 
? +  1 = 6

1. Юан пус интыэ лыдпус гожты.

2. 5 +  ? = 7  2 +  ? =  7 ? +  2:^
3 +  ? =  7 4 +  ? =  7 ? + 4 = -
1 + ?  =  7 6 +  ? =  7 ? +  1 =

8
8
8

? +  6 =  8 
? +  7 =  8 
? +  5 =  8

3. 7 +  ?=:9 ? + 1 = 9  ? +  3 =  10
2 +  ? =  9 ? +  3 =  9 6 +  ? =  10
б +  ?^^9 ? +  5 =  9 ? +  7 = 1 0

4. Куинь коньдӧнэн 9 коньы тупаты.
5. Ньыль коньдонэн 10 коньы тупаты.

?Н-2 =  10 
4 +  ? =  10 
? +  9 =  Ю

6. Спичкаосын таӵеэсь фигураос тыры. Кӧня спичка 
котькуд фигураэ мыноз?

2 + 2 
2 + 2 + 2

2 +  2 ^ 2  4-2 3 +  3
2 + 2 + 2 + 2 + 2  3 + 3 + 3

4 +  4
5 +  5

.2 + 6 
9 — 7 
1 + 9  

10 — 9

Ортчемез эскеро^.

8 — 7 1 + 8  10
3 +  6 
2 + 8  

10 — 9

10 — 7 
4 +  6 
9 — 6

6
1 + 7  
9 — 8 
1 + 6

7 - 6  
'2 +  7 
8 —  6 
3 +  7

2.
3

Шонер гож но кырыж гож суреда.
Кыӵе коньдон‘ёсын 10 коньы тупатыны луоз?



ТОДЭВЛЁН.

1. Чай 3 коньы сылэ, сакар 5 коньы. Сакарен чай 
стаканэз кӧня сылэ?

2. Пичи пи 10 коньылы ручка но перо басьтйз. Руч- 
ка 8 коньы сылэ. Перо кӧня сылэ?

3. Ныр ӵушет‘ёслы. 2 метр басма быдтӥзы, ӵушкон*- 
ёслы 6 метр. Кӧня ваньмыз басма ныр ӵушет‘ёслы но 
ӵушкон‘ёслы мынйз?

4. 7 метр векчи лента басьтйзы. 3 метрзэ миндэр 
пуйылы керттэт‘ёс лэсьтйзы. Кӧня метр кылиз на?

5. Пинал‘ёс куать нуналскын одйг нунал ӵыдэтско. 
Соос кӧня нунал бӧрсе дышетско?

6. Сизьымойын кӧня нунал? Кӧня нунал ужаноэз?
7. Пинал‘ёс Гордсэреглы 3 бадӟымесь но 6 пичиэсь 

кизилиос лэсьтйзы. Кӧня кизили соос лэсьтйзы?

8. 4 +  2 — 3 
9 — 3 +  4 
5 +  4 - 2

Ш — 7 +  5

9. 5 +  2 — 3 
8 - 2  — 5 
2 +  4 +  3 
7 +  2 - 4

10. 3 +  4 — 5 
8 - 5  +  6 

. 1 + 9 — 7 
9 — 4 +  5

6 — 4 +  5
7 +  3 — 2
8 — 5 +  6 
8 +  2 - 4

4 +  4 - 3  
1 -+5 — 2 
3 +  3 + 4  
1 -4- 7 — 6

4 +  3 — 6
8 — 4 +  5
5 +  5 — 6
9 — 6 +  4

1 + 9  — 5 
7 — 4 +  7 
9 — 7 +  8 

10 — 8 +  7

7 — 2 +  3
6 +  2 — 7 
1 + 8  — 5
7 — 5 +  6

2 +  8 — 3 
10 — 9 +  6 
9 — 8-1- 7 
4 + 6  — 3

1 3 ' 4
4 1 3
3 4 | 1

8 — 7 +  6
10 — 6 +  4

4 +  6 -  9

4 13 12
4 , 2 !

11. Чур‘ёс‘я но юбоос‘я 
лыд‘ёсыз огазеа.

12. Кыӵе лидпус‘ёс гож- 
тытэк кельтэмын?
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Лыдрад‘ян. 20озь огазеан но 
кулэстон.

ЛЫД‘ЯН НО ЛЫДПУС‘ЁС ГО Ж ‘ЯН.

1. Кбня мульы кажной кузо езын?
2. Суред шоре возьматыса мукет сямен вера: дас но 

куинь мульыэз;дас но сизьым мульыэз,дас но вить мульыэз.
3. Мукет сямен вера: дас но тямыс мульыэз; дас но 

укмыс мульыэз; кык дасэз.
4. 10 спичкаэз огазе кертты. Возьматы дас но куать 

спичка. Та лыдэз.вера. Возьматы но мукет сямен вера: 
дасо но ньыль спичка, дасо но кык спичка, дасо но 
укмыс спичка.

5. Дасо спичкаэн но нимысьтыз спичкаосын лыд‘ёс 
тупаты: дас >̂ ык, дас вить, дас тямыс, дас одйг, дас

куинь, дас сизьым. ^
6. Нуль интыэ мукет лыдпус‘ёс тыр 

Потэм . лыд‘ёсыз вера но гож‘я. Та 
лыд‘ёсыз дас спичкаосын но быдэн 
спичкаосын тупаты.

7. 10 + 2 
10 +  7 
10+4 
10 + 6 
10 +  3 
10 +  9 
10+1  
10 + 8

9 +  10
3 +  10
5 +  10 
8 +  10 
7 +  10
6 + 10
4 +  10 
2 + 10

1 6 - 6  
18 — 8 
17 — 7 
13̂ — 3 
1 9 - 9
1 4 - 4  
11— 1
1 5 -5 "

15 — 10 
1 9 -1 0  
14 — 10 
12 — 10 
18 — 10 
11— 10
16 — 10 
13 — 10

1 +  10 
1 0 +  5 
8 + 1 0  

10+ 10 ' 
12—  2 
1 7 -1 0  
16— 6 
20 -  10
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ДЛСО СЬӦРЕ ВЫЖЫТЭК ОГЯЗЕЯН НО КУЛЭСТОН.
1.

1. Одйг серы сйньыс 12 коньы сылэ, нош чиндыс 
б коньы. Сйньыс но чиндыс валче кӧня сыло?

2. Бирдыос понна но курик понна 15 коньы тыризы. 
Курик 3 коньы сылэ. Кӧня сылэ бирды?

3. 3 +  2 4 +  3 5 +  2 6 +  2 7 +  1
13 +  2 14 +  3 15 +  2 16 +  ̂ 17+1
3 +  3 4 +  4 5 +  3 6 +  3 7 +  2

13 +  3 14 +  4 15 +  3 16 +  3 17 +  2
4. 8 - 2 9 — 4 6 — 2 1 6 - 2 1 8 - 3

18 — 2 1^— 4 1 6 - 2 17 — 4 1 5 - 3
8 - 4 9 — 6 б 3- . 17 — 3 19 — 3

18 — 4 19 — 6 1 6 - 3 17 — 5 14 — 3
5. Колхозын 11 мурт скал сюдйсь но 8 мурт кыскись. 

Кӧня мурт ваньмыз пудо гидын ужало?
6. 17 скал пӧлысь 5эз кыскемысь дугдйзы. Кӧня 

скал кыскиське на?
7. 12+3 15 +  2 13 +  4 16 +  2 13 +  6

12-^4 ' 16 +  2 11+5 15 +  3 14 +  5
12 +  5 17 +  2 15 +  1 14-1-4 15 +  4

8.'17 — 2 1 9 - 6 13 — 2 17 — 5 1 7 - 4 .
17 — 3 1 9 - 5 А  — 3 16 — 4 18 — 3
17 — 4 19 — 4 15 — 4 15 — 3 19— 2

9. Луло сэрегын 12 кролик тӧдьыэз но 7 сьӧдээ.
Кӧня ваньмыз луло сэрегын кролик‘ёс?

10. 16 метр‘ем пулысь ӝӧк‘ёс но пукон‘ёс лэсьтйзы. 
Пукон‘ёсды 4 метр пул мынйзг Кӧня метр пул ӝӧк‘ёслы 
мынйз?

1. Шудон поездлэн вагон‘ёсызлы 18 спичка коробка 
мынйз, паровозлы—2 коробка. Вань поездлы кӧня спичка 
коробка мынйз?
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2. Ящикын 20 кубик. 4зэ кубикез басьтйзы, Кӧня 
кубик ящике кылиз на?

3. 19 +  1 15 +  5 18 +  2 10 — 3 2 0 - 6
11+9 13 +  7 12 +  8 20 — 3 20 — 8
16+4 18 +  2 13 +  7 10 — 7 20 — 5
14 +  6 17 +  3 17 +  3 20 — 7 20 — 9

4. Пинал‘ёс виль книгаысь 8 бамзэ лыдӟизы. 12 бам 
кылиз на. Кӧня бам быдэс книгаын?

5. Коробкаын 20 перо вал. Соос пӧлысь 18 перо 
дышетскисьёслы сётйзы. Кӧня перо кылиз на?

6. 1 7 +  3 14 +  6 20 — 5 2 0 -■11
3 +  17 6 + 1 4 20 — 15 2 0 - -13

20— 3 20 — 6 20 — 8 2 0 -■16
20 — 17 20 - 1 4 20 — 18 2 0 -■19

7. 14 +  3 - -5 15 +  5-- 7 4 + 1 6  — 8
1 8 - 2 - -4 20 — 8 +  4 20 — 17 + 5
1 2 - 7 - -3 11 + 9 - - 6 2 +  18 — 7

6 .5 +  ?-== 20 19 +  ?=  20 8 +  ? = 20
17 +  ? == 20 7 +  ?=  20 16 +  ? = 20
2 +  ? == 20 12 +  ?=  20 3 +  ? = 20

1. Одйг сйньыс бугор 8 коньы сылэ, пачка вень — 
11 коньы. Кӧня сылэ огазьын сйньыс бугор но пачка вень?

2. Бумага вылын 15 бирды. Лзькышетэ 12 бирды 
мынйз. Кӧня бирды бумага вылэ кылиз на?

3, 6 + 1 2 +  6 3 +  15 2 +  14 3 +  13
6 +  11 2 +  16 3 +  12 4 + 1 3 5 + 1 2
7 + 2 4 +  5 3 +  14 7 +  11 8 +  11
7 +  12 4 +  15 3 +  16 1 +  18 6 +  12

4. 18 — 2 15— 2 19 - 1 3 16 — 12 19 — 17
18 — 12 15 — 13 19 - 1 4 17 — 12 18 — 11
16 — 3 15— 3 19 — 15 18 — 12 17 — 13
16 — 13 15̂ — 12 19 - 1 6 19 — 12 16 — 14

П
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6. 1 4 - 12 +  15 1 5 -1 1  +  16 '9  — 14 4  15
18 — 13 4-12 6 +  14— 18 1 6 -1 3 + 1 2
17 — 12 +  14 1 9 -1 6  +  15 3 +  17 — 11
19 — 15 +  12 20 — 17 +  14 19— 12 +  13
? +  13 =  1б 12 +  ? = 1 б ? +  15 =  18
? + 1 2  =  17 14 +  ? =  19 ? + 1 2 = 1 9
? + 1 1 = 1 5 13 +  ? =  17 ? +  13 =  15

■

+
1; ч 20 +
^  л V

--^ и 6 1

п

7. !<отрет'я ватсалля но кулэсты.

КЫ К ДЕЙСТВИО з л д в ч в о с .

1. Кӧня коньдон вал? Кӧня берыктйзы? Кӧня сылэ 
иарка?

2. Пичи пи 15 коньыэн карандаш, 2 коньыэн перо 
басьтйз но солэн 3 коньы кылиз на. Пичи пилэн кӧня 
ноньдонэз вал?

3. Одйг стакан сакарен чай но сукари понна 20 
коньы тыризы. Сукари 12 коньы сылэ, чай сакартэк 
3 коньы. Сакар кӧня сылэ?

4. Колхозник колхоз базарын 20 манетлы картрпка 
вузаз но 2 манетлы сылал, 5 манетлы карасин бась- 
тйз. Кӧня коньдонэз кылиз на?
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МЕРТЯН %

1. Мертан вес дорын таӵе гираос луыны кулэ:
1 килограмм 2 нилограмм
2 килограмм 5 килограмм

10 килограмм
2. 1 килограмм нянь, сылал нопила пызь мерта. Кудйз 

бадӟым инты басьтэ? Кыӵе гираосын 8 килограмм мер- 
таны луоз? 9 килограмм? 7 килограмм?

3. Весэн мертаса, 1 килограмм, 2 килограмм, 
ӝыны килограмм сектала арбериос шедьты.

4. 2 килограмм сакар басьтйзы, 5 килограмм пызь 
но 3 килограмм кеньыр. Кӧня та продуктаос кыско?

5. Л\ешокын 16 килограмм пызь вал. 5 килограммзэ 
будтйзы. Кбня килограмм пызь кылиз на?

6. Синйылтыса 1 килограмм картопка вис‘я. Весэн 
эскеры. Синйылтыса ӝыны кйлограмм сылал вис‘я. Ве- 
сэн эскеры.

Ортчемез эскерон.

10 + 8 
16 — 6

12 +  3 
18 — 5

14 +  6 
20 — 8

3 +  17 
20 —  11

4 + 1 3
1 9 -1 5

2. Плакатлы 13 сьбд буква но 7 горд буква вандо- 
но. Кбня ваньзэ буква вандоно?

ДЯСО СЬӦРЕ ВЫЖЫСЯ ВЯТСЯН НО КУЛЭСТОН.

8 +  ?--.-̂ 10 ? +  3 =  10 2 +  ? =  10 ? +  6 = 1 0
7 +  0 = 1 0  ? +  5 =  10 4 +  ? =  10 ? +  3 =  10
6 + ? = 1 0

2.10— ? = 5  
10 — ? =  3 
10 — ?  =  8

? +  9
10 —  ?

10 — ?  =  6 
10 — ? =  9

10
2

1 + ? = 10 , '? +  8 =  10
17 — ? = 1 0  15 — ? =  10 
13 — ? =  10 18 — ? =  10 
19 — ? = 1 0  16 — ? =  10
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3. 9 +  1 + 7  - 
8 + 2 + 4 
6 +  4 +  1

7 +  3 +  5 
1 + 9  +  6 
3 +  7 +  7

4.

8.

6.

5 +  5 +  4 
4 +  6 +  3 
2 +  8 +  9

2 + 2 +  2
2 0 - 2  — 2 — 2 — 2 - 2  — 2 — 2 — 2 — 2

5 + 5 + 5 + 5  2 + 4 + 4 + 4 + 4
20 — 5 — 5 — 5 18 — 4 — 4 — 4 — 4

1. Пичи пи шудон уроболы 9 кузь боды но 5 вак- 
чизэ вӧлйз. Кӧня боды вуэмын ни?

2. Коробкаын 13 карандаш: 4 лызэз, кылемез горд.
Коробкаын кӧня горд карандаш?

3. 9 ± 1 + 1 9 +  1 + 2 9 + 1 + 3
9 +  2 9 +  3 9 +  4 '

11— 1— 1 1 2 - 2 - 1 1 3 - 3 - 1
11— 2 12 — 3 ^ 13 — 4

4. 9 + 1 + 4 9 +  1 + 5 ' 9 +  1 + 6
9 +  5 9 +  6 . 9 +  7

1 4 - 4 - 1 1 5 - 5  — 1 16 — 6 — 1
14 — 5 15 — 6 16 — 7

5. 9 +  1 + 7 9 + 1 + 8 9 +  1 + 9
9 +  8 9 +  9 9 +  10

4Ч 17 — 7 - 1 1 8 1 -8 -1 19— 9 — 1
/ 17 — 8 18 — 9 19— 10

6. 9 +  5 - 1 2 1 8 -9 -+ 2 9 +  6 — 13
16— 7 +  3 9 +  4 +  6 17 — 8 +  9
15 — 6 +  8 1 2 - 3 + 5 9 +  7 — 14

7. 9 +  8 — 15 9 +  2 +  8 13 — 4 +  6
9 +  9 +  2 1 4 - 5  +  4 - 9 + 3 + 8

16 — 5 -^2 1 7 - 5 - 3 1 5 - 2 - 4  '
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8. Поезд карысь 5 вагон плуг, 4 вагон сеялка но 

3 вагон трактор нуэ, Колхоз‘ёслы поезд кӧнявагон нуэ?
9. Г руппаын 17 октябрёнок‘ёс. Соос пӧлысь 8э? пиос. 

Группаын кӧня октябрёнок‘ёс-ныл‘ёс?
10. 9 октябрёнок‘ёслэн кизилиоссы вань. Вожатойзы 

8 кизили ваиз на. Кӧняэзлэн октябрёнок‘ёслэн кизили* 
оссы вань?

III.

1. Жажы вылын 8 книга. Отчы 7 книга понйзы на. 
Ӝажы вылын кӧня книга луиз?

2. ГЬ-1нал‘ёс горд сэреглы 13 манет октйзы. 5 манет- 
лы плакат басьтйзы. Кӧня коньдонзы кылиз на?

3. 8 +  2 +  1 8 +  2 +  2 8 -1- 2 +  3
8 +  3 8 +  4 8 +  5

1 1 - 1 - 2 12 — 2 — 2 13 — 3 — 2
1 1 -3 1 2 - 4 13 — 5

4. 8 +  2 +  4 8 +  2 +  5 8 +  2 +  6
8 +  6 8 +  7 8 +  8

1 4 - 4 - 2 15 — 5 — 2 1 6 - 6 - 2
14 — 6 15 — 7 16 — 8

5. 8 +  2 +  7 9 +  1 + 7 17 — 9
8 +  9 9 +  8 17 — 8

6. 8 +  6 - 1 2 8 +  5 +  7 8 +  7 - 1 3
9 +  7 — 8 9 +  6 — 7 9 +  5 — 6
8 +  9 - 1 4 8 +  8 -1 1 8 +  4 +  7
8 +  3 +  9 9 +  8 — 15 9 +  4 — 5

7. 14 — ? =  8 11— ? =  8 15 — ? =  8
8 +  ? = 1 6 17 — ? =  9 8 +  ? =  13

1 6 - ? =  9 8 +  ? = 1 5 17 — ? =  8
8. .Тэлез юнме эн быдтэГ' лозунглы кӧня буква ван

доно луоз? ,
9. „Тэлез юАме эн быдтэ!“ лозунглы пинал‘ёс буё 

бумагаысь 8 бадӟым кыз но 6 пичи кыз вандылйзы. 12 
кыз лякизы. Кӧня кыз лякымтээз кылиз на?
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IV.
1. Одйг кувшинэ 7, мукетаз 6 стакан йӧл тэриз. 

Кык кувшинын кӧня стакан йӧл?
2. Мешокын 12 килограмм картопка вылэм. 5 кило- 

граммез сиэмын ни. Кӧня килограмм картопка кылем на?

3. 7 +  3 +  1 7 +  3 +  2 7 +  3 +  3
7 +  4 7 +  5 7 +  6

11— 1 — 3 12 — 2 — 3 13 — 3 — 3
1 1 - 4 12 — 5 13 — 6

4. 7 +  3 +  4 7 +  3 +  5 7 +  3 +  6
7 + 7 7 +  8 7 +  9

14 — 4 — 3 15 — 5 — 3 16 — 6 — 3
14 — 7 15 — 8 16 — 9

5. 8 +  7 7 +  8 9 +  7 7 +  9
1 5 - 7  15 - 8  16 — 7 16 — 9

6. 7 +  5 — 3 7 +  8 — 6 11 — 4 +  6
7 +  7 - 6 7 -Ь 9 -Ь 4 16 — 9 +  7
7 +  6 — 5 1 3 - 6  +  5 ' 1 2 - 5  +  8
7 +  4 - 2 1 5 - 8  +  9 14 — 7 +  4

V.
1. Мастерскэйын б дранчз вылэм. 8 дэанча басьтйл- 

Л5»м на, Мастерскойын кӧня дранча луиз?
2. 12 метр‘ем ез бордысь 7 метрзэ вандйллям. Кӧня

3.
кылем на?
6 +  4 +  1 6 +  4 +  2 6 +  7 6 +  8
6 +  5 6 +  6 7 +  6 8 +  6

11— 1 - 4 12--2  — 4 13 — 6 14 --6
11— 5 12--6 1 3 - 7 14 — 8
6 +  9 5 +  6 5 +  7 5 + 8 5 +  9
9 +  6 б +  5 7 +  5 8 +  5

15— 6 11 - 5 12 — 5 13 — 5 ^  14-^5
15 — 9 11 — 6 12 — 7 13 — 8 14 — 9

3 . П о п о и .  П ряф пепш а. 3 3



5. 4Ӵ-7 4 +  8 4 +  9 3 +  8 3 +  9
7 +  4 8 +  4 9 + 4  8 + 3 9 +  3

11— 4 12 — 4 13— 4 11— 3 12 — 3
1 1 - 7 12 — 8 13 —9 11— 8 12 — 9

6. 2 +  9 1 1 - 8  +  9 13 — 7 +  6 13 — 9 +  7
9 +  2 6 +  9 - 8 2 +  9 — 8 5 +  7 — 9

11— 2 13 — 7 +  9 12 — 8 +  9 1 4 -8 Ӵ - 5
11— 9 5 +  6 - 9 3 + 8  — 7 3 +  9 — 6

7. ЮВБ карточка понна но 2 марка понна 11 коньы 
тыриллям. Одйгез марка 5 коньы, мукетэз 1 коньы 
сылэ. Кӧня карточка сылэ?

8. Яр кутскыку нырисетй группаын 6 безбожник 
вылэм, табере 15 луиллям. Группаын кӧня безбоӝник 
йылэм?

Литрен мертан.

1. Одйг корт посудаэ 9 литр, мукетаз 7 литр кара- 
син тэрем. Кӧня литр луоз кыказ ик корт посудаын?

2. Одйгаз бутылкаэ 2 литр, мукетаз ӝыны литр ка- 
расин понйллям. Кӧня карасин кыказ ик бутылкаын?

3. Куинь куатёйскын 20 литр карасин быдтйл- 
лям. Нырисетй куатёйскын 8 литр, кыкетйаз 6 литр 
Куинетй куатДйскын кӧня литр карасин быдтйллям?

4. Литрын—4 стакан. Кувшинэ 2 литр но 3 стакан 
йӧл понйллям. Кувшинэ кӧня стакан йӧл тэриз?

5. Пинал яслиэ ӵукна сиыны 9 литр, нуназелы Влитр 
йӧл с̂ етйллям. Быдэс нуналлы кӧня литр пинал‘ёс йӧл 
басьтйллям? - ■ .

8. Ведраын—12 литр. Суткалы скал 1 ведра йӧл 
сётэм. Ӵукна 4 литр, нуназе 3 литр кыскиллям. Ӝытазе 
коня литр йӧл кыскиллям?

7. Бутылкаын кык но ӝыны стакан. Кык бутылкаын 
кӧня стакан?
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Ортчемез эскерон.
1. 9-1-5 1 2 - 4 6 +  6 1 1 - 6 3 +  8

16 — 7 9-1-8 11— 7 8 +  7 , 15 — 9
7 +  6 14 — 7 8 +  6 12 — 9 9 + +

1 3 - 5 2 +  9 1 6 - 8 7 +  5 18 — 9 •

2. Пионер‘ёс но октябрёнок‘ёс самолётлы 14 манет 
'лкжаллям. Пионер‘ёс 9 манет люкаллям. Кӧня манет 
«оньдон октябрёнок‘ёс люкаллям? «

ТОДЭВЯЁН.
1. 9 +  5 - 8 8 +  7 — 9 3 +  9 - -7 9 +  6 — 8

7-1-6 — 4 6 +  8 - 5  6-1-7--9 8 +  8 — 9
• 8 +  4 — 6 5-Ь9 — б 2 +  9 - -8 7 +  9 — 8

4 + 9 - 7 7 - + 7 - 9  8-1-5--6 6 +  5 — 9
2. 2 + ? = 1 1 ? +  7 =  11 ? + 8  = 17 б +  ? =  14

? — 7 =  5 ? _ 9 =  6 11 — ? = 4 12 — ? =  6
12— ? =  3 ? + 5  =  13 ? +  9 = 16 ? +  7 =  13
? +  7 =  15 ? _ б =  5 ? — 9 = 9 ? —3 =  8

3. 1 5 - 6  +  8 12 — 8 +  7 12 — 5 +  8
18— 9 + 7 11— 6 +  8 11 - 3 - ^ 6
17 — 9 +  8 12 — 9-1-8 >1 6 - 8  +  3
15—8 +  4 1 4 -7 -1 -9  ■ 15 +  7 +  9

4. Таӵе квадрат суреда. 1, 2,‘ 2, 3, 3, 4, 4. ..т 1

5 но 6 лыдпус‘ёс дася. Кажной чурын но юбо- 
‘ын 10 мед луоз' шуса соосыз ас квадрата^ 
тыры.^

5. 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 6 Л(ыдпус‘ёсыз оӟьы ты ры ; 
тырем берад к а ж н о й  чуры н но ю боын лы д‘яса бы дэн  
13 мед луоз.

6. 1, 2, 3, 4, 5, ,6, 7, 8, 9 лыдпус‘ёсыз озьы тыры: 
кажной чурын но юбоын быдэн 15 мед луоз.

7. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 лыдпус‘ёсыз озьы тыры: 
кажной чурын но юбоын 18 мед луоз.
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20озь уноан но люкон.
БЫДЭН 2 БПСЬТОнб. БЫДЭН 2 ЛЮ КОНО.

шгш ш

2 + 2 2 + 2 + 2  2 + 2 + 2 + 2 2 + 2 + 2+ 2 + 2
2 X 2  2 X 3  2 X 4  2 X 5

* 1. Берпум чурысь пример‘ёсыз тазьы лыд5ы: 2э»
2 пол басьтоно, 2эн 3 пол басьтоно но озьы азьлань.

Шш
2. 2 X 5  +  2 2 X 5  2 X 2

2 X 6  2 X 7
2 X 5  2 X 3

2 X 8

3. 2 X 5  2 X 4
2 X 9

2 X 5  2 X 5
2 X 1 0

4. Дӧдьыэ быдэн 2 кор поно. 6 дӧдьыо обоз кӧня 
кор нуэ?

5. Труд урокын 7 дышетскись быдэн 2 конверт, нош 
5 дышетскись быдэн 1 конверт лэсьтйзы. Кӧня конверт 
дышетскисьёс лэсьтйзы?

6. Ужан комнатаын 4 кортӵог вылын быдэн 2 пила, 
нош 6 кортӵог вылын быдэн одйг пила ошиське. Ужан 
«омнатаын кӧня пила?

7. 2 X 3  +  9 2 Х  5 +  8’
2 Х  9 — 15 
2 Х  7 -  б 
2 X 1 0 -1 3

2 X 6  — 8 
2 X 4  +  9 
2 X 8  — 7

( 1 1 -  9 )Х З  
( 1 4 - 1 2 ) Х 4  

2 Х (1 5 г -в )  
2 Х (1 6 --7 ) -

ӧ-.



8. 8 спичкаэз кыкен тыры. Кӧня пол быдэн 2 спич- 
ка  луиз:

8:быдэн 2 =  4
Та примерез тазьы лыдӟы: 8эз быдэн кыкен лю- 

кыса 4 луэ.
9. 12 кӧжыэз кыкен люкы. Кӧня куз луиз?
10. Ящикын 14 краска вылэм. Кажной дышетскись- 

лы быдэн 2 краска сётйллям. Кӧня дышетскись краска 
басьтэм? г

11. 16 но 18 коньы луон понна, кӧня басьтыны ку- 
лэ кык коньыем коньдон?

12. 2 ведра йӧлысь 1 килограмм вӧй потэ. Колхо- 
зын вань скал‘ёслэсь одйг нуналэ 20 ведра йӧл кыс- 
киллям. Со йӧлысь кӧня вӧй потоз?

13. 8:быдэн2 4:быдэн2 10:быдэн2 14:быдэн2 
16:быдэн2 12:быдэн2 18:быдэн2 20:быдэн2

14. 2 X 0 3 — 5) 1 4 :(1 5 -1 3 ) 2Х (15  — 6)
18 : (16— 14) 12:(14 — 12) (20— 2) : 2
2 Х (1 1 — 5) 2 0 :(1 1 -  9) 2Х (14  — 9)

16 : (19— 17) 1б:(19 — 17) (19— 5) : 2

БЫДЭН 3 БЛСЫОНО. БЫДЭН 3 ЛЮКОНО.

ЛЛЛЛЛА
1. 2 но 4 куиньсэрголы кӧня спичка кулэ луоз? 3 но 

6  куиньсэрголы? 5 куиньсэрголы? * ^

2. Вокзалэ 20 ящик машинаосын келяно. Грузовик 
5 пол быдэн Зэн нуиз. Кӧня ящик кылиз на?

3. 17 м ^р  ез бордысь 4 кусок вандйзы. Котькуд 
кусокез кузьдалаэн 3 метр. Кӧня метр ез кылиз на?



3 X 2 + 9
3 X 4 - 7
3 X 5 — 9
З Х б + 2

4. б ӝӧк лэсьтйзы. Кажной ӝӧклы быдэн 3 пул иы- 
нйз но 2 пул кылиз на. Кӧня пул вал?

5. 3 X 4  +  5 (1 5 -1 2 )Х б
3 X 6  — 9 (1 7 -1 4 )Х 5
3 X 5  — 8 (2 0 -1 7 )Х 2
3 X 3  +  2 ( 1 1 -  В )Х 4

6. 6 но 12-спичкаосын куиньсэргоос лэсьты. 
куиньсэрго луоз?

7. Дэремлы 3 метр басма мынэ. 9 но 18 метрысьл 
кӧня дэрем потоз?

8. Пинал‘ёс кролик‘ёслы 15 ӵужкушман ваиллям^ 
Кажной нунал кролик‘ёслы быдэн 3 ӵужкушман сёты- 
лйзы. Кӧня нуналлы ӵужкушман тырмем?

Кӧня

9.

10.

( 8 +  7):3 
( 6 + 1 2 ):3  
( 1 4 -  5):3 
( 5 +  7):3

З Х ( 1 2 -  8) 
З Х (1 9 -1 4 )  
З Х ( 1 1 -  9) 
З Х (1 б -1 3 )

(2 0 -2 ) :3  
( 9 +  6):3 
(17 — 8):3 
( 3 +  9):3
9:(11— 8) 

15:(20— 17) 
'1 8 :(1 2 -  9) 
12:(18 — 15)

(1 2 :3 )+  9  
(1 8 :3 )+  7 
(1 5 :3 )+  12 
( 6 :3 )+ 1 8
( 6+ 9):3= 
(16 —7):3 
(11 +  7):3 
( 4 +  8):3

БЫДЭН 4 Б^СЬТОНО. БЫДЭН 4 Л Ю К О Н а

1. квадратлы, 4 квадратлы, 3 квадратлы, 5 квад- 
ратлы кӧня спичка мыноз?

2. Та поездлэн кӧня ко-
ТТ ‘ӧоо^ лесаэз? Колесаосыз ньылен 

лыд яно.
3. ,Мастерскойын 5 пуконлы 17 кук дасямын.^ Кӧня 

кук лэсьтоно на?
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4. Дышетскись 3 юбо пример‘ёс лэсыӥз. Кажной 
юбоын быдэн 4 пример, со сяна 2 пример лэсьтйз на. 
Дышетскись кӧня пример лэсьтйз? ^

5. Резинка 4 коньы сылэ. 4 резинка но 2 коньыэн 
перо басьтйллям. Кӧня коыьдон тыризы?

6. 4 X 2 +  6 
4 X 3 +  7 
4 X 4 -  9 
4 X 3  — 17

4 Х ( П - 8 )
4 Х (1 3 -8 )
4 Х (1 1 - 9 )
4 Х (1 3 -9 )

(1 2 -  8 )Х З  
( 1 1 -  7 )Х 2  
Г 2 0 -1 7 )Х 5  
(1 7 -1 3 )Х 4

7. Кӧня квадрат лэсьтыны луоз 8 спичкаэн? 16 спич- 
каэн? 12 спичкаэн? 20 спичкаэн?

8. Ужан комнатаын 16 пурт. Со пурт‘ёсыз кажной 
ӝӧк вылэ быдэн ньылен тыриллям. Ужан комнатаын 
кӧня ӝӧк?

9. Колхоз кебитын 13 валдурет вылэм. 7 валдурет 
лэсьтйллям на. Кӧня валэз дурозы со валдурет‘ёсын?

10. 1 6 :4 +  8 
1 2 :4 +  9 
2 0 :4 +  6 
8:4 +  18

4
4.
4
4

16:(12— 8) 
20: (11 — 7) 
12:(13— 9) 
8: ( 2 0 -  16)

( 7 +  5)
(14 +  6)
(1 7 -9 )
(12 +  8):

3 резинка быдэн 4 коньыэн, 4 перо быдэн 
2 коньыэн басьтйллям. Кӧня коньдон тыриллям?

12. Одйг рамкалы А брусок мынэ. 18 брусокысь 
кӧня ке рамка лэсьтйллям но 2 брусок кылем на. Кӧня 
рамка лэсьтйллям? \̂  .

11.

БЫДЭН 5 БЛСЬТОНО. БЫДЭН 5 ЛЮКОНО.

1. Суредэз учкы. Кык обой- 
маын кӧня патрон? Нош куинь 
обоймаын?

2. Гордармеец 4 обойма 
патрон ыбылэм. «Кӧня патрон со ыбылэм?

3. 3 петаклы одйг серы сйньыс но курик басьтйллям. 
Курик 3 коньы сылэ. Кӧня сылэ серы?
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4. Ящиклы 5 пул кулэ. Пинал‘ёслы 4 таӵе ящик 
яэсьтоно. 3 пул уг тырмы. Пинал‘ёслэн кӧня пулзы?

5. 5 X 2 -  8 ( П - б ) Х 4  1 5 - ( 5 Х 2 )
5 X 3 — 9 ( 1 4 - 9 ) Х 2  1 9 - (5 Х З )

•* 5 X 4 - 1 4  (1 3 -8 )Х З  (12 — 7 )Х 4

6. 10, 15, 20 коньыын кӧня петак?
7. Звездочкаын 5 октябрёнок луэ. Группаын 20 ок- 

гябрёнок. Группаын кӧня звездочка?
8. Ссыпной пунктэ колхоз 19 мещок кэ келяз. Одйг 

подводын 4 мешок, кылем‘ёсаз быдэн 5 мешок. Колхоз 
кӧня подвод ссыпной пунктэ келяз?

0. 1 0 :5 + 9  ( 9  +  6 ):5  1 5 :(1 3 -8 )
1 5 :5 +  8 (13 +  7 ):5  10:(11— 6)
20:5 +  15 (1 3 -3 ) :5  20:(14 — 9)

10. 15
(14
10

( 1 1 - 8 ) 
•9) Х 4  
4 + 8

(7 +  8 ): 5 
(9 + 1 1 ): 5 
5 Х  3 - 9

15 : 3 +  9 
(8 +  7): 5 
20 : 5 +  7

БЫДЭН б. 7, 8, 9 но 10 БЛСЬТОНО. БЫДЭН 
6, 7, 8 9 ко  10 ЛЮКОНО.

1. Пытсам коробкаэ 6 квадрат 
мынэ. 2 коробкалы кӧня квад- 
рат вандыны кулэ. Нош 3 короб- 
кзлы?

2. Дышетскись 19 коньылы бы- 
дэн 7 коньыэн 2 тетрадь но ре-

зинка басьтйз. Кӧня резинкаэз сылэ?
3. Карандаш 8 коньы сылэ, нош перо 2 коньы. 

Кӧня сылоз 2 карандаш но одйг перо?
4. Пинал‘ёслэн кубикен кык ящиксы, кажнояз быдэн 

9 кубик. Лэсьтйськонэ 14 кубик мынэм. Кӧня кубик 
кылем на?
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5. Пачкаын 10 коробка спичка. 2 пачкаысь 17 ко- 
робка басыӥллям. Кӧня коробка кылем на?

2 0 - (б Х З )
1 7 - ( 6 Х 2 )
1 8 - (7 Х 2 )
1 9 - ( 8 Х 2 )
2 0 - ( 9 X 2 )  
1 б -.(б Х 2 )

6. - 6 X 2 -  4 ( 1 4 - 8 ) Х 2
6 X 3 -  9 ( 1 1 -5 )Х З
7 X 2 — 6 (1 2 - 5 ) Х 2

7. 8 X 2 — 7 ( 1 5 - 7 ) Х 2
9 X 2  — 16 ( 1 6 - 7 )Х 2

1 0 X 2 — 13 (18 — 8 )Х 2
8. Спичка коробкаэн пинал‘ёс шудон' коркаос лэсь- 

то. Кажной коркаэ быдэн 6 укно ляконо. 12 укно кӧня 
коркалы тырмоз? Нош 18 укно?

9. Пинал‘ёс мажес лэсьто. 14 пинь дасяллям — 
быдэн 7 пинь кажной мажесэ. Кӧня мажес лэсьтйллям?

10. Колёсалэн 9 пинез. 18 пинь дасяллям. Кӧня ко- 
лёса лэсьтозы?

11. 20 коньыын кӧня гризенник?
12. 12: 6 +  17 (15 + 3):б 18 (14--8 )

18: 6 +  9 ( 7 + 5):6 12 (13--7 )
14: 74-13 ( 8 + 6):7 14 (15--8 )

13. 16: 8 +  7 ( 9 + 7):8 16 П 2 --4 )
, 18: 9 +  11 ( 3 + 1 5 ):9 18 (12--3 )
20: 1 0 +  9 (12 + 6):9 20 (18--8 )

14. Кык арняын кӧня ужан нунал?
15. Ужасьёслэн бригадазы 3 куатёйлы колхозэ вет- 

лйз, отысь 2 нуналэз сюреслы бырем. Кӧня нунал 
бригада колхозын вылэм?

Ортчемез тодэваён.
1. 3 X 5

5 X 4
3 X 3
9 X 2

4 Х  3 
б Х  3 
2 X 1 0
З Х  4

4 X 5
2 X 6
6 X 2
2 X 8

2 Одйг серыысь 2 шудон берган 
Пинал‘ёс нырись 12 берган, со сяна

2 X 9
4 X 4
3 X 6
7 X 2
лэсьтыны луоз. 
эшшо 8 берган

лэсьтйллям на. Кӧня серы таослы мынэм?



ӜЫНЫ. ЧЕРЫК.

т

1. Ӝыныэз, черыкез возьматы.
2. Пӧртэм буё бумага вылэтй стакан котыретй кӧня 

ке котрет лэсьты. Со котрет‘ёсыз ванды. Кык котретэз 
шори ванды. Пӧртэм буё ӝыныосыдлэсь котрет лякы.

Кажной ӝыныаз лыдпусэн у  гожты.
Одйг котреттэ огкадесь ньыльмослы люкы. Пӧртэм' 

буям черык‘ёсыз лякылыса котрет пӧрмыты.

Кажной ӵерык вылэ лыдпус гожты.
Быдэс котретын 2 ӝыны. Быдэс котретын^ 

4 черык.
3. Клеткао бумагаэз куинь огкадь квадрат ванды 

но буя. Одйгысьтыз ӝыныос, кыкетйысьтыз черык‘ёс 
лэсьты. Соос вылэ ӝыны, черык лыдпусэн гожты. Те- 
традяд быдэс квадрат, ӝыны квадрат, черык квадрат 
лякы.

2 ОГКЛДЬ ЛЮ КЕГЁСЛЫ ЛЮ КЕ.

А А А А А А А А  А А А А А А А А
1. Суредам шоре учкыса, пример‘ёсыз лыд‘ялэ: 

2 +  2 4 +  4 ' 8 +  8
2 X 2  4 X 2  8 X 2
4 : 2  8 : 2  16 : 2

Берло чурысь пример‘ёсыз тазьы лыдӟы: 4эз быдэн 
огкадь 2 люкетлы, 8эз быдэн огкадь 2 люкетлы 
люконо но азьлань.
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2. 10 карандаш'ёсыз быдэн одйг мындаэн 2 короб- 
каэ понйллям. Кажной коробкаын кӧня карандаш?

3. 2 паровозлы 20 колёса быдэн одйг мында лэсь- 
тйллям. Паровозлэн мыд-мыд палаз кӧня колёсаэз?

4. Одйг корт банкаын 9 литр карасин вылэм, муке- 
таз 5 литр. Ӝынызэ со карасинэз быдтйллям» Кӧнз 
литр кылем на?

5. Суред шоре учкыса, пример‘ёсыз лыд‘ялэ:

3 +  3 
3 X 2  
6 : 2

6 + 6 
6 X 2  

12 : 2

9 +  9 
9 X 2  

18 : 2
6 . 2 огкадь шырчик умортолы 12 пул дасяллям. Кӧня 

пул мыноз кажной умортолы?
7. Пинал‘ёс 14 лопата но 6 уробо лэсьтйллям. Вань 

шудон‘ёс пушкысь ӝынызэ выставкаэ лэзиллям. Кӧняэз- 
шудон кылем на?

8. Шори люкиськись лыд‘ёсыз 20озь ваньзэ радэн 
гожты. Соос кузо лыд‘ёс луо.

9. 8:2 +  9 
16:2 +  7 
14:2 +  6 
12:2 +  8

1 8 :2 + 5  
10:2 +  7 
6:2 +  9 

20:2 — 4

( 8 +  6):2 
( 7 +  5):2 
(19 — 1):2 
(17 +  3):2

(15 +  1):2: 
( 3 +  7):2 
(13 — 5): 2' 
(1 5 -9 ) :  2

НЬЫЛЬ ОГКЯДЕСЬ ЛЮКЕГЁСЛЫ ЛЮКЕ.

1. 8 спичкаэз, 12 спичкаэз, 16 спичкаэз, 20 спичкаэз— 
одйг мындаэн 4 'коробкаэ тыры. Кажной коробкаы» 
кӧня спичка луоз?

2 X 4 .  3 X 4  4 X 4  5 X 4  ,
8 : 4  12 ; 4 16 : 4 20 : 4

/

43



ШШЧРШР.

2. 16 спичкаэн квадрат лэсьтэ. Кажной урдэсаз кӧ- 
ня спичка мыноз?

3. Мопрлэн членэз арлы 4 пол взноссэ тыре. Вань- 
зэ быдэс арлы 12 коньы тырыны кулэ. Кажной взнос- 
лы кӧня коньы луэ?

4. Пилэн 20 коньы коньдонэз вылэм. Со коньдон 
пушкысь ньылетй люкетсэ конверт басьтыны быдтэм. 
Кӧня коньдонэз кылем на?

5. 4лы люкиськись огкадесь лыд‘ёсыз ваньзэ 20озь 
радысь гожтэ.

6. 16:4 +  7 (15 — 7):4 16;(12 — 8)
20:4 +  6 (13 +  7):4 12:(11— 7)
12:4-1-8 ( б4-6):4 20:(13 — 9)

3 НО 6 ОГКАДЕСЬ ЛЮ КЕГЁСЛЫ ЛЮ КОНО.

6
С ) С )ӧф

1, Стакан‘ёсы сакарез но тэркыэ яблок‘ёсыз одйг 
мында люконо. Кажной стаканэ кӧня пилет сакар по- 
ноно луоз? Кажной тэркыын быдэн кӧня яблок луоз?

2. 2 X 3  6:3 3 X 3  9:3

3. 3 уроболы 12 колёса кулэ. Кажной уроболы бы- 
дзн кӧня колёса кулэ луоз?

4. 15 метр басмаысь 3 огкадь халат вуриллям. Каж- 
ной халатлы кӧня метр мынэм?

5. 3 огкадь ящикын 18 кубик. Кажной ящикын кӧ- 
ня кубик?

6. 4 X 3  5 X 3  6 X 3
12 : 3 15 : 3 18 ; 3

44

ж  *ь



7. 12 литр йӧлэз б нуналскын быдтйллям. Нуналлы 
быдэ кӧня йӧл быдтйллям?

8. 6 нуналлы 18 килограмм картопка басьтйллям. 
Кажной нунал одйг мында быдтйллям. Кажной нунал 
кӧня быдтйллям?

9. 2 X 6  12:6 З Х б  Ж :6
10. 6 :3 + 9  9 :3 + 1 7  ( 9 +  9):6

15:3 +  6 12:6 +  12 ( 8 +  7):3
18:3 +  7 18:6 +  16 ( 4 +  8):6
12:3 +  8 15:3 +  15 (20 — 2):3

11. 3 метр басма понна 12 манет тыриллям. 1 метр 
басьтйллям на. Ваньзэ кӧня коньдон быдтйллям?

12. 20 лис бумага басьтйллям. 3 огкадь тетрадь ву- 
риллям. 2 лисэз кылем. Кажной тетрадьлы кӧня бума- 
га мынэм?

5 ОГКЯДЬ ЛЮКРТ‘ЕСЛЫ л ю к о н о .
•  *У
3x5

15:5 го;5 .
• Т О /

1. Суредэз учкыса, кажной котретысь гожтэм при- 
мер‘ёсыз лыд‘я.

2. Носилка лэсьтон понна боды бордэ 5 пул шуккил- 
лям. Солы 20 кортӵог мынэм. Кажной пулэ быдэн кӧня 
кортӵог шуккиллям?

3. 15 метр дэраэз 5 огкадь мешок вуриллям, Каж- 
ной-мешоклы кӧня дэра мынэм?

4. Одйг мешӧкын 12 килограмм, мукетаз 8 кило- 
грамм пызь вылэм. Со пызез ог бы;:^аэсь 5 нянъ су- 
кьгри шыжиллям. Кажной нянь сукырилы кӧня пызь 
мынэм?

5. 1 0 :5 + 1 8  (1 1 + 9 ):5  20:(16— 11)
1 :5+  72 0 :5 +  7 (17 — 7):5 15:(12— 7)

15 :5 -^  9 ( 7 +  8):5 10:(19 — 14)
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7, 8, 9 но 10 ОГКЯДЬ ЛЮ КЕГЁСЛЫ ЛЮ КОНО. ,
1. 14 нянь шоремез 7 тэркыэ огмында люкил/км. 

Котькуд тэркыын кӧня нянь шоремез?
2. 16 пуртэз 8 ӝӧк вылэ огмында тыриллям. Коть-

куд ӝӧк вылын быдэн кӧня пурт?
3. 18 килограмм сакарез 9 пуйыэ огмында тырил-

лям. Котькуд пуйыын кӧня сакарез?
4. 20 лис бумагаэз 10 конвертэ огмында тыриллям. 

Котькуд конвертын кӧня лис бумагаэз?

5. 2 X 7  2 X 8  2 X 9  2 X 1 0
14 : 7 16 : 8 18 : 9 20 : 10

6. 7 метр басма понна 14 манет тыриллям. 1 метрез 
кӧня сылэ?

7. 20 бирды басьтйллям. 9 дэремлы огмында вуры- 
ны тырмем но 2 бирды кылем на. Котькуд дэремлы 
быдэн кӧня бирды вуриллям?

8. 17 метр ез бордысь 1 метрзэ вандйллям. Кылем- 
зэ 8 огкадь люкет‘ёслы люкиллям. Котькуд люкетлэн 
кыӵе кузьдалаэз?

9. 10 мурт‘ем дышетскись группа одйг уроке 20 кон- 
верт лэсьтэм. Мукетэз 7 мурт‘ем дышетскись группа 14 
«онверт лэсьтэм. Кудйз группа ӝоггем ужам?

10. 8 огкадь подводын 10 кыз кор но 6 пужым кор 
нуо. Котькуд подводын быдэн кӧня кор?

11. 7 мурт пу вандйсьёс 6 пужым но 8 кызьпу ван-, 
доно луо. Котькуд пу вандйсьлы кӧня вандоно луэ?

12. 2Х (20  — 12) 2Х (20  — 11)* 2 Х (  3 +  7)
1 6 : (11 — 9) 18 : (15 — 13) 2 0 : (20 — 18)
16 : ( 1 2 -  4) 18 : ( 1 5 -  6) 20 : ( 1 6 -  6)

13. ( 5 +  9): 7 1 8 :(1 2 -3 ) ( 2 0 -  6): 7
(1 7 + 1 ): 9 20:( 7 +  3) ( 1 9 -  1): 9
( 9 +  7): 8 1 4 :(1 1 -4 ) ( 6  +  14):10
(12 +  8):10 16:(15 — 7) (1 5 +  1): 8
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КЫКЕТЙ ДЯСО ЛЫ Д‘ЁСЛЭН ПУШТРОССЫ.
1. 10 коньы, 12 коньы, 15 коньы, 16 коньы, 18 

«оньы, 20 коньы—кыӵе огкадесь коньдон‘ёсысь пӧрмы- 
тыны луоз?

2. 12 котрет радысь суредалэ, котькуд радын ог- 
мында котретэз мед луоз; Кызьы соэ лэсьтыны луоз?

3. Перо 2 коньы сылэ, тетрадь—7 коньы. 14 коньы- 
лы кӧня перо басьтыны луоз? Кӧня тетрадь?

4. 15 козлокез чурен пуктылы, котькуд чуре быдэн 
3 козлокен. Кӧня чур луоз? Со козлок‘ёсыз ик быдэн 
5 козлокен чуре пуктылы. Кӧня чур луоз?^

5. 16 муш умортоэз чурен пуктоно, котькуд чуре ог- 
мында пуктоно. Котькуд чурын кӧня муш уморто луоз?

6. 18 котрет радэн суреда, котьКудаз радын огмын- 
да мед луоз. Та задачаэз лыд‘яны котькыӵе амал‘ёс 
малпа.

7. 20 епичкаэз люкыса кӧня ке коробкаэ огмында 
тыроно. Кӧня коробка басьтыны луоз?

8. 20 мурт дышетскисьёсыз котькуд радэ огмында 
«арыса кызьы радэн пуктыны луоз?

9. 12 : 2 12 : 6 12 : 3 12 : 4
2 X 6 . 6 X 2 3 X 4  ̂ 4 X 3

•40. 15': 3 15 : 5 16 : 2 16 : 4 16 : 8
3 X 5 5Х.З 2 X 8  4 X 4 8 X 2

11. .;18 : 2 18 : 3 18 : 6 18 : 9
2 X 9 3 X 6 6 X 3 9 X 2

12.'^20 : . 2 , 20 : 4 20 : 5 20 : 10
' 2 X 1 0 , 4 X 5 5 X 4 10 X ' 2

Ортчемез тодзваён.
1. 12 : 4 .15 : 5 .1,8 : 3 *, 16 : 4 20 : 4

. 14 : 7 Ш :  2 16 : 8 ,15 : 3 18 : 6
20 : 5 12 :. 6 20 : 10 18 : 9 12 : 3

2. 18 спичка коробкаысь пинал‘ёс шудон трактор но 
4 огкадь шудон уробо лэсьтйллям. Тракторлы 6 короб- 
ка мынэм. Кӧня коробка котькуд уроболы мынэм?
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"ДГУуУ ?ЛВ«ЯЦРР. »■

Нырисетй сю.
ЛЫ Д‘ЁСЫЗ ЛЫ Д‘ЯН но гожтон.

1. 1 дасоэз, 2 дасоэз, 3 дасоэз но мукет‘ёссэ 10 да- 
соозь возьматы. 2 дасоэӟ к ы з ь шу, 3 дасоэз — ку а м ы н, 
4 дасоэз — н ьы л ьд о н  но азьлань.

10 дасо—1 сю кылдытэ яке сю-
2. 3 дасоэз но 7 одӥгоэз возьматы. Та лыдэз мукет 

сямен вера. Возьматы но мукет сямен вера: 5 дасо но 
6 одйго; 4 .дасо но 3 одйго; 9 дасо но 9 одйго; 10 дасо.

3. Сю спичка лыд‘я. 1 дасозэ керт- 
. тытэк кельты, кылемзэ быдэн 10 спич- 
каэн бинетэ керттылы.

Таблицалэн паллян палаз 6 лыд- 
пусэз поны, бур палаз — 4 лыдпусэз. 
Потэм лыдэз лыд я. Дасоэн керттэм 
лыдлэсь но одйго лыд‘ёслэсь сыӵе 
лыд тупаты. Гожты соэ.

Дасоосыз паллян палэ, одйгоосыз бу{> палэ гожты.
4. Котькыӵе пӧртэм лыдпус‘ёсыз дасоос интыэ но 

одйгоос интыэ пуктылы. Потэм лыд‘ёсыз лыдӟы. Со- 
осыз керттэм дасоосысь но нимаз спичкаосысь лэсьты. 
Тетраде гожты.

5. Дасоос интыэ пӧртэм лыдпус‘ёсыз тыры. Потэм 
лыд‘ёсыз лыдӟы. Сличкаосысь сыӵе лыд‘ёс лэсьты.

Дасоослэсь гинэ луись лыд'ёсыз тазьы гож‘я: пвл- 
яяк палаз дасоосыз гож ‘я, бур палаз—нуЛь.

20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 но 100 лыд‘ёс быдэс 
дасоос шуисько.

Дасоос Одйгоос

.
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8 16, 25, 45, 50, 74, 86, 90, 100 лыд‘ёсыз лыдӟы.
7. Кызь сизьымез; куамын куатез; ньыльдон куи- 

нез; куатьтонэз; тямыстонэз лыдпус‘ёсын1 гожты.
8. Манетын кӧня коньы? Кӧня гривенник?
9. Кӧня коньы 5 гривенникын? 7 гривенникын? 6 гри- 

венникын но 9 коньыын? 4 гривенникын но 5 коньыын?
10. 38, 42, 57, 54, 80, 96, 50, 75 лыд‘ёсын кӧня да- 

соэз но одйгоэз?
11. Группаады кӧня мурт дышетскисьёсты, задачни- 

кын кӧня страницаэз, кӧня арес аидлы, ваньзэ гож‘я.

БЫДЭС ДПСООСЫЗ ОГЯЗЕЛН НО КУЛЭСТОН.

1. Цехын 50 пиосмурт но 30 мурт нылкышноос 
ужало. Цехын кӧня мурт ужасьёс?

2. Дышетскись 2 кызь коньы но 10 коньы сбер- 
кассаэ понэм. Сберкассаын солэн кӧня коньдонэз?

3. Колхозлэн тылобурдо вордоназ 40 умой выжыо 
курегез но 50 огшоры выжыо курегез’ лыд‘яське. 70эз 
пузало. Курег‘ёс кӧняэз уг пузало на?

4. Куинь колхозницаос [^оперативе 100 курегпуз 
ваиллям. Одйгез 30 курегпуз, мукетэз 40 курегпуз нуэм. 
Куинетйэз колхозница кооперативе кӧня курегпуз ваем?

5. 10 +  10 50+10 90 +  10 40 +  50
20 +  10 60 +  10 20-1-40 70 +  20
30-1-10 70 4-10 30 4-50 30-4 60
40+10 80-1-10 60-^20 80-^20

6 .1 0 0 -1 0 60— 10 20 — 10 90 — 30
90 — 10 50 — 10 50 — 30 100 — 40
80 — 10 4 0 -1 0 1 0 0 -6 0 70 — 50
70 — 10 30— 10 70 — 40 100 — 70

7. 40 +  60 100 — 80 20 +  30 90 — 50
30 +  40 90 — 60 30-1-70 100 — 70
60 4-30 80 — 20 60-1-40 90 — 20
20 +  50 6 0 -4 0 70 4-30 80 — 30

4. Н. С. Попова. Лрифметикв.



0. Колхозын 100 скаллы куинь гидзы. Одӥгаз 50скал, 
иыкетйаз 20 скал возё. Куинетйаз гидын кӧня скал?

9. Кезьыт гидын возьыку ваньуыз скал‘ёс ■'Нунал- 
лы 50 ведра йӧл сёто вал. Гидзэс шунытатэм бере со- 
ос 70 ведра йӧл сётыны кутскизы. Кӧнялы йӧл сётон- 
зэс буд тйзы?

10. Куинь коопера^иве мастерскойысь 90 ведра лэ- 
злаллям. ^.'"ӥгез коггератив 20 ведра басьтэм, кыкетй- 
э :—30 ведра. Куи^етйэз кооператив кӧня ведра бась- 
тэм?

11. (10 +  3 0 ) - (  6 0 -5 0 ) ( 9 0 - 3 0 у + (  70 — 50)
(60-+ 20) — ( 10-1-40) (10-Ь70)-(1 0 0  — 60)
(90— 70)-[-(100-60) ■ (60— 20) +  ( 70 — 40)

12. ( 20 + 6 0 - ( 9 0 - 5 0 )  (5 0 -4 0 )+  (9 0 -8 0 )
(1 0 0 -3 0 ) -  6 0 -3 0 ) (30 +  6 0 )-(5 0  +  20)
( 70 — 60 )+  (80 — 40) (30 +  40) — (60 — 20)

13. Школа кык кесэг басма басьтэм. Одйгаз кесэ-
гын 10 метр, мукетаз—20 мегр. Школаын нуллон ха- 
лат‘ёслы 50 метрез мынэм. Кӧняэа басмазы кылем на?

14. Яслиэ нырись 60 курегпуз виаиллям, собере нош 
40 курегпуз ваиллям на. Со пӧлысь 70зэ — сионлы быд- 
тйллям. Кӧняэз курегпуззы кылем на?

15. 60 +  20 — 40 20 +  70 — 60 80 +  2 0 -5 0
20 +  80 — 30 10 0 -6 0  ^5 0  9 0 -6 0  +  70

100-40-Ь 20  50 +  20 +  30 30 +  5 0 -2 0
16. 50— ?г^-30 ? — 40=г:60 ? +  70=Ю 0

4 0 + ?  =  90 80 — ? = 2 0  ? — 20 =  70
3 0 + ?  =  70 70— ? =  30 ? — 40 =  50

17. ? +  40 =  90 б0 +  ? =  90 2 0 +  ? =  60 ^
? _ 2 0  =  80 70 — ? =  50 ? — 60 =  30
? — 50 =  40 100 — ? = 6 0  ? —40 =  40

18. Классэ дышетйсь 60 тзтрадь гожензэ но 40 те- 
традь кечатозэ ваем. Х1о дышетскисьёслы 80 тетрадь 
люкем. -Кӧняэз тетрадез кылем на?
50



КӦНЯЛЫ КЕ ТРОСГЕМ-Л ЯКЕ ӦЖЫТГЕМ-Я. I

1. Фабрикын ужась нуналлы 80 метр басма дася.
У^арник 10 метрлы тросгем дася. Ударник нуналлы кӧ- 
ня метр басма дася?

2. Одйг кеносын 90 мешок ӟег, мукетаз 20 мешоклы 
ичигем. Кыкетйаз кеносын кӧня мешок?

3. Колхоз ларёк нуназеозь 40 литр йӧл вузаз, нуна- 
зе бере —10 литрлы тросгем вузаз. Ларёк быдэс нунал- 
<кын кӧня йӧл вузаз?

4. Куинь кОлхоз пень люкан ужын ӵошатске. Ны- 
рисетйэз 70 мешок люкам, кыкетйэз нырисетйэз- 
лэсь 20 мешоклы трос, нош куинетйэз—кыкетйэзлэсь 
10 мешоклы трос люкам. Куинетйэз кӧня пень люкам?

5. Тулыс ужлы колхозын кык валэн кытконо 50 плуг 
тупатйллям. Одйг валэн кытконозэ—Юлы ӧжытгем. Ту-
лыс ужлы ваньзэ кӧня плуг тупатйллям? ’

6. Кооперативын 80 ведра; кастрюляос, ведра ся- 
рись, 20лы ӧжытгем; таба, кастрюля сярись, Юлы ӧжыт- 
гем. Кооперативын кӧня таба?

7. Октябрёнок‘ёс самолётлы нырись 12 манет люкал- 
лям, собере—эшшо 8 манет. Октябрён'ок‘ёс сярись, пи- 
<знер‘ёс 10 манетлы трос люкаллям. Пионер‘ёс кӧня ма- 
.нет коньдон люкаллям? /

8. Сйль дасяку одйг колхоз 20 парсь сётэм, мукетэз 
10 парсь солэсь трос сётэм. Кыкез ик колхоз‘ёс кӧня 
ларсь сётйллям?'

Ортчемез тодэваён.
1. 60 +  20 8 0 -5 0  10 +  50 60 — 50

70 +  30 90 — 40 20 +  70 70 — 40
20 +  60 70 — 30 ЗОН-40 90 — 70
40 +  50 10 0 -6 0  50 +  30 100 — 80 ' [

2. Пинал‘ёс 30 пыж (лодка) но 40 бергатон лэсьтйл-
шям; 20зэ шудонзэс соос асьсэлы кельтйллям, отйзэ  ̂
дошкольник‘ёслы кузьмаллям. Дошкольник‘ёслы кӧня 1
шудон нузьмаллям?
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БЫДЭС ДЛСООСЫЗ УНОАН но люкон'.
I.

1. Колхозэ 5 мурт пыриз. Соос пӧлысь 4эз быдэн! 
10 манет тыр паевой тыриллям, нош огез — 20 манет' 
тырем. Виль колхозник‘ёс ваньзэ кӧня коньдон 
тыриллям?

2. Одйг совхоз каре 40 бидон, мукетэз 50 бй' 
дон йӧл келям. Котькуд магазин быдэн 10 бидӧн 
йӧл басьтэм. Кӧня магазин‘ёс йӧл басьтйллям?

( 1 0 Х 9 ) - ( 1 0 Х 4 >  
(1 0 X 8 ) - ( Ю Х 5 >  
( Ю Х 7 ) - ( 1 0 Х З >

3. 10 X 2 1 0 X 5 Ю Х  8
1 0 X 3 Ю Х б Ю Х  9
1 0 X 4 10 X 7 ю х ю

4. 20:10 50:10 80:10
30:10 60:10 90:10
40:10 70:10 100:10

(60
(90
(70

Ю) +  (70:Ю> 
Ю)-|-(40:Ю> 
10) 4-(50:10)

5. Дышетскон пыӵал 10 манет сылэ. 6 пыӵал но 20 
манетлы патрон басьтйллям. Басьтэм тӥрлык кӧня 
сылэм?

6 . Одйг ужасьлэн сберкассаын 40 манет конь- 
донэз лыд‘яське. Кажной толэзе со быдэн 10 манет 
тыре. Кӧня толэзьскын солэн шыр‘ян кассаын 100 ма- 
нет коньдонэз луоз?

7. (30-1-20): 10 ( 40-Х50):Ю (100 — 20): 10
(50-1-30): 10 ( 70-430): 10 ( 90 — 40): 10
(20-1-40):Ю (Ю 0 -4 0 ):Ю  ( 70 — 30);Ю

6. (40-1-30): 10 (9 0 -  20):Ю ( 80 — 50):Ю
(70-1-20): 10 (80 — 30): 10 ( 90 — 50): 10
(30-(-б0):Ю ( 6 0 - 20):Ю (100 — 70):Ю

11.
1. Пионер Мопрлы 4 коньдон быдэн 5 коньыэн, 3 

коньдон быдэн 20 коньыэн но мукет коньдон‘ёсын 2 ма- 
нет тыр люкам. Пионер ваньзэ кӧня манет коньдон 
люкам?
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2. Завод вӧзэ 'ужасьёслы улыны бадӟым корка лэсь- 
тйське. Со коркан 100 квартираэз луоз, быдэн 20 квар- 
тира кажной этажаз. Со коркалэн кӧня этажез луоз?

4.

20 X 2  
20X 3  
20X4 
2 0 X 5  

(7 0 +  10): 20 
(5 0 +  40): 30 
(8 0 +  20): 50 
(6 0 +  20): 40

60:30 
90:30 
80:40 

100:50 
(100— 10): 30 
( 80 — 20): 30 
(100 — 20): 40 
( 70 — 10):20

3. 20 X 2  3 0 X 2  40:20
30 X 3  60:20
4 0 X 2  80:20
5 0 X 2  100:20

(4 0 +  20): 30 
(3 0 +  30): 20 
(50+ 30): 20 
(3 0 +  70): 20

5. Быдэн 30 коньыэн 3 килограмм кеньыр басьтйл- 
лям: 5 кызь коньы сётйллям. Кӧня сдачи басьтйллям?

6. Дышетскисьлэн сберкассаын быдэн 20 коньы- 
эн 4 коньдонэз вань. Сузэрез солэн 10 коньылы солэсь 
трос понэм. Сузэрез сберкассаэ кӧня манет коньдон 
понэм?

7. 90 литр йӧл вузаллям. Одйгаз бидоназы 10 литр, 
мукет‘ёсаз быдэн 20 литр вылэм. Кӧня бидон йӧл ву- 
заллям?

III.
1. 9 опытной убо вылэ кык пӧртэм выжыо картопка 

•тчерттйллям: одйг пумо выжыозэ 50 картопка, мукетсэ— 
40 мерттйллям. Пинал‘ёс кажной убо вылэ кӧня картоп- 
ка мерттйллям?

2. Бакчаын 80 убо. Сюрес‘ёс соосыз огкадь 4 люкет- 
лы люко; 3 сыӵе люкетсэ копаллям ини. Кӧня убо ко- 
паллям?

3.

4.

30:3 70: 7 40:2 80:4
40:4 80: 8 60:2 90:3
50:5 90: 9 . 60:3 100:2
60:6 100:10 80:2 100:5

(2 0 +  20): 4 
(4 0 +  30): 7 
(3 0 +  50): 8 
(6 0 +  30): 9

( 40 +  50):3 
( 50 +  30): 4 
(100 — 40):2 
( 90— 10):2

(7 0 +  30): 2 
(80 — 20):3 
(70 — 30): 2 
(20 +  80):5
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5. 3 огкадь ящикын 90 лампа пиала. 2 ящикысь пиа- 
лаосыз вузалл_ям. Кӧня лампа пиала вузаллям?

6. Чырс кубиста куар килогроммез 70 коньы сылэ, 
4 килограмм картопка 10 коньылы дуногем. Кбня сылэ 
1 килограмм картопка?

7. 80 (1 4 -6 ) 50:(12— 7) ( 10 +  40): 5
60 (1 1 -5 ) 40 .•(20—16) ( 80 — 50): 3
90 (1 6 -7 ) 30 :(15 -12) (100 — 20): 8
70 (1 5 -8 ) 100:( 2 +  8) ( 30 + 7 0 ): 10

90 (11-8) ( 80—20): 2 (60+40): 5
80 (1 3 -9 ) ( 90 — 50): 2 (10 +  70):4
60 (1 0 -7 )  . ( 70-^20):3 (5 0 + 1 0 ):2

100 (1 4 -9 ) (100— 20): 2 (10 +  90);2

Дециметрен но сантиметрен мертан.

Д е ц и м е т р .
1. Суред вылын дециметр сантиметр‘ёслы люкемын. 

1 дециметрын кӧня сантиметр? Таӵе дециметр тетрадяд 
суреда.

1 дециметрын 10 сантиметр.
2. 6 дециметрын, 7 дециметрын, Здециметрын, 5 де- 

циметрын, 10 дециметрын кӧня сантиметр?
3. 40 сантиметрысь, 70 сантиметрысь, 90 сантиме- 

трысь', 100 сантиметрысь кӧня дециметр лэсьтыны луоз?

1 метрын 10 дециметр. 1 метрын 100 сантиметр.

4. Доскалэсь, скамьялэсь, ӝӧклэсь пасьталазэс но 
кузьдалазэс мертано.

5. Ӝӧк куклэсь кузьдалазэ, укноэн полэн вислэск 
ӝуждалазэ синмен учкыса, собере мертаса тод.
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6. Ӧслэсь, укнолэсь, гурлэсь кузь- 
далазэс ьо пасьталазэс 'Нырись синэн 
учкыса, собере мертаса тод.

7. Бумага выкройкая картонлэсь 
коробка ванды.

Зӧк чур‘ёсыз кузя вандылы. Кар- 
тонэз куаса но коробка лэсьты.

-12,

слг»

Коробкалэн
выкройкаэз.

Дырлы задачаос.

1. Суредысь часэз учкы. Стрелкаосыз кызьы сыло? 
Мар соос возьмато? Циферблатэз кӧня люкетлы люкемын? 
Кузь стрелкаэз котырак котырскытозяз кӧня час ортчоз?

2. Сутка уин 12 часысен кутске. Сутка 
кутсконысен нуназеозь кӧня дыр ортчоз, 
час‘я лыд‘ .̂ Нуназеысен вуоно сутка кут- 
скытозь кӧня час ортчоз? Суткаын кӧня час?

3. Суткаыи 24 час. Буржуазной кун‘- 
ёсысь фабрик‘ёсын ужасьёслэн нылпиоссы ӵем дыр‘я 
6 час ӵукнаысен 5 час ӝытозь ужало. Нуналлы кӧня 
час соос ужало?

4. Октябрь революцилэсь азьло фабрикын ужась 
6 час ӵукна кутскыса 6 час ӝытозь ужа вал. Ужась со- 
ку кӧня час ужа вал?

5. Совето влась дыр‘я ужась 7 час ӵукнаысен 3 час 
нуназеозь ужа. Одйг часэз нуназеаны мынэ. Ужась али 
кӧня час ужа?

6. 9 час ӵукнаысен З^час нундзеозь, 11 час ӵукнаы- 
сен ӝытазе 7 часозь, 6 час ӝытазеысен 5 час ӵукнаозь 
кӧня дыр ортче? '

7. Толэзьын 30 сутка. Тулыс луд уж‘ёс 1 ^прельы- 
сен кутскыса 10 мае быремын. Тулыс луд уж ‘ёс кӧня 
нунал кыстйськизы?
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8. Толэзьын 5 куатёй. Школаын дышетскись- 
ёслэн толалтэ ӵыдэтскон дырзы ортчем бере 2 толэзь 
но 4 куатёй дышетскон мынэ ни. Кӧня куатёй 
ортчиз НИ? !

9. Толэзьын 4 сизьымой. Тулыс луд уж‘ёс толэ- 
зен ӝыныэн кыстйсько. Со кӧня сизьымой луоз?

ТОДЭВЛЁН.
1. Быдэн 10 муртэн кажной звеноын 5 звеноысь 

пионер отряд кылдытэмын. Со сяна отрядын 5 звено- 
вой но отрядлэн одйг вожатоез вань на. Отрядын вань- 
мыз кӧня мурт?

2. Одйг мешокын 50 килограмм, мукетаз 30 кило- 
грамм пызез вал. Ваньмыз пӧлысь ньылетй люкетсэ 
вузаллям. Кӧчя килограмм пызь вузаллям?

3. Шчолалэн столовояз сион 40 коньы сылэ, стакан 
чай—5 коньы. Дышетскись 2 пол сиськыны но 4 ста- 
кан чайлы коньдонэз тырмоз шуса лыд‘яз. Кӧня солэн 
коньдонэз?

4. 1 метр тесьма басьтйллям. 6 ӵушконлы ошет ву- 
риллям. Котьчуд ошетлы быдэн 10 сантиметр мынэм. 
Тесьмазы кӧня сантиметрез кылем на?

5. Одйг ӝажылы быдэн 5 дециметр‘ем 4 пул мынэ. 
Сыӵеэсь ик 3 ӝажылы кӧня метр пул мыноз?

6. 70: (11 — 4) (30 +  70):10 100: ( 3 0 2 0 )
50:(20— 15) (40-|-50): 9 80:(10 +  30)

1.

2. Рама лэсьтыны понна, 80 сантиметр‘ем брусокез 
4 огкадесь люкет‘ёслы люкиллям. Кажной люкетэз мар 
кузя?
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Ортчемез тодэваён.

. 10X 4 60:10 20 X 4 80:20 40:4
10X 7 80:10 30 X 3 90:30 60:3
Ю Х 5 90:10 40 X 2 100:50 100:5



ДПСОЛЭСЬ ӦЖЫТЭН УНОЛН НО КУЛЭСТОН.
I

1.
1. Заводысь шефе басьтэм колхозэ ужась бригада 

мынэм: беспартийноез 22 мурт вылэм, коммунис‘ёс — 7
«мурт солэсь трос. Бригадаын кӧня коммунис?

2. Шеф-завод колхозэ 34 плуг но 5 кизён машина 
лэзем. Завод ваньзэ кӧня тйрлык лэзем?

3. Нырисетй мае нылпиос кык автомобилен ветлйл- 
лям. Одйг автомобильын 37 дышетскись вылэм, мукетаз 
6 дышетскисьлы ичи. Кыкетй автомобильын кӧня мурт\ 
нылпи вылэм?

4. Нырисетй группаын 20 мурт Мопрлэн егит эш‘-
ёсыз вылйллям. 5 пиосмурт но 3 ныл пырем
Группаын, Мопрлэн ёгит эш‘ёсыз кӧня мурт луизы?

5. 30 +  5 50 +  9 47 — 7 34 — 4
40 +  7 80 +  2 75 — 5 56 — 6
20 +  3 60 +  4 28 — 8 82 — 2
70 +  8 90-1-6 91— 1 6 9 -9 *

6. 4-Т-2 82 +  5 95 +  3 53 +  4
54 +  2 4 1 + 7 64-1-4 31-1-6

3 +  5 25-^4 76-1-2 72-1-7
63 +  5 36 +  3 44 +  5 83 +  6

1. 5 — 3 78 — 6 8 8 - 5 28 — 3
* 25 — 3 37 — 5 4 6 - 4 8 6 - 5

9 — 4 54 — 2 69 — 3 9 9 - 7
"  59 — 4 49 — 6 97 — 2 67 — 4
8 . „Тэль нуналэ" нырисетй группа 38 писпу мерттйз; 

кыкетйэз группа нырись группалэсь 6 писпулы ӧжыт 
мерттэм; куинетйэз группа кыкегйэзлэсь 4 писпулы 
трос мерттйз. Куинетй группа кӧня писпу мерттйз?

9. Бакча сион кидыс понна 82 коньы тыриллям, 
сяська кидыс понна — 7 коньылы дуногем. Сяська ки- 
дыс кӧня сылэ?
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II.
1. Гордзрмеец‘ёс мыно: 25эз пыӵалэн но 20эз пы- 

ӵалтэк. Кӧня гордзрмеец мынэ?
2. Урамлэн бур палаз 47 корка, паллян палаз — 

40 корка. Соос пӧлысь 70эз из корка, нош отйэз г1у кор- 
каос. Та урамын кӧня пу корка?

3. 25 +  70 6 5 -4 0  45 +  30
32 +40 
63 +  20 
46 +  50

4. 53 +  30 
384-60 
24 +  70 
76 +  10

62 — 30 
8 6 - 2 0  
94 — 50
32 — 10 
46 — 30 
78 — 50 
96 — 70

174- 60 
84 +  10 
24 +  70
57+40 
6 8 - 1-20 
19 +  80 
46 +  50

92 — 30 
34 — 20 
87 — 50 
5 6 -4 0
96 — 60 
67 -.40  
7 3 -2 0  
64 — 50

5. Кык колхозницаос кооперЪтиве курегпуз ваиллям. 
Одйгез 30-курегпуз ваем, мукетэз 15̂  курегпузлы со- 
лэсь уно ваем. Кыкез ик колхозницаоС' кӧня курегпуз 
ваиллям?

6. Кооперативе нырись 30 тйр ваиллям, собере 
нош 18 тйр ваиллям на. 28сэ вузаллям. Кӧня тйр 
кылем на?

7. Мастерскойын нырись 40 ведра лэсьтйллям, со- 
бере эшшо 54 ведра лэсьтйллям на. Магазинэ 64 ведра 
келяллям. Мастерское кӧня ведра кылем на? ,

8 . 30 +  53 45 — 15 10 +  35 92 — 62
60 +  38 
80 +  14

9. 20 +  75 
60 +  15 
40 +  54

10. 70+21 
50 +  48 
80 +  17

42 — 12 
76 — 36
81
73
96

51
43
86

47— 27 
8 5 -3 5  
68 — 28

60 +  27 
30 +  59
70 +  18 
50 +  17 
80 +  13
40 +  25 
20 + 68 
50 +  46

64 — 24 
23— 13
59-
84-
46-

39
34
16

67 — 27 
99 — 69 
78 — 48
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*
1. Ужан комнаталы 25 коньылы картон, 24 коньылы 

пӧртэм буё бумага но 20 коньылы клей басьтйллям. 
Кӧня коньдон ^тыриллям? ^

2. Нырисетй Мае, нырисетй группаысь 14зэ, кыкетй 
группаысь 13зэ дышетскисез премировать кариллям. 
Ваньзэ кӧня муртлы преми сётйллям?

3. 36 +  21 48 — 16 51 +34 95 — 81
17-^42 56 — 32 65 +  23 4 7 - 25
544-15 6 7 - 43 13 +  82 7 6 - 23
62 +  16 2 5 - 14 46 +  41 59 — 27

4. 23 465 38 — 23 71+24 49 — 36
34 +  42 46 — 35 25 +  52 78 — 54
43 +  55 29 — 13 12 +  86 .97 — 83
65 +  33 57 — 42 14 +  73 39 — 16

5. Куинь гордармеецлы 36 патрон ыбылыны сётйл. 
лям. Одйгез 10 патрон, кыкетйэз 11, куинетйэз 12 па- 
трон быдтэм. Кӧня патронзы соослэн кылем на?

6. Ыбылыны дышетскыку одигез ыбылйськись 38 оч- 
ко ыбем; кыкетйэз нырисетйэзлэсь 11 очколы трос; 
куинетйэз кыкетйэзлэсь 14 очколы ӧжыт. Куинетйэз 
ыбылйськись кӧня очко ыбем?

7. 68 !-10 — 12 52 +  35 — 70 67 — 40
24 +  30 — 33 33 +  54 — 40 91 — 30
45 +  40 — 62 15 +  62 — 50 85 — 50
38 +  50 — 25 19 +  60 — 42 96 — 70

8. 49 +  30 — 53 24 +  40 — 43 23 +  52
38+50 — 25 49 +  60 — 45 42 +36

 ̂ 17 +  70 — 44 58 +  20 — 37 71 + 1 7
79 +  10 — 67 69 +  20 — 18 14 +  45

9. 3 убо вылэ 98 уд мерттйллям: 2 убо вылэ быдэн 
30 уд, куинетйаз—кылемзэ. Куинетй убо вылэ кӧня уд 
мерттэмын?

10. 2 бекчеын 68 ведра ву. Одйг бекчеысь 16 ведра 
нош кыкетй бекчеысь 12 ведра кулэстыса, бекчеосы 
огмында ву кылиз. Кажной бекчеын кӧня табере вуэз?
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1-

11.27 +  2 0 -1 5  
6 2 + 1 0 -1 2  
24 +  4 0 -3 3

12. 45 +  3 0 -6 5  
49 +  30 — 53 
38 +  50 — 25

25 +  1 3 -2 0  
52 +  45 — 70 
32 +  54 — 20
13 +  6 4 -5 0  
24 +  40 — 43 
19 +  60 — 42

13. Одйг ящикын 36 сяська уд, нош мукетаз 4лы 
ичи. Кык ящикын ваньмыз кӧня уд?

14. Одйг люкын 22 сяртчы - кушман, нош мукетаз 
4лы трэс. Кык люкын ваньмыз кӧня сяртчы - кушман?

53 — 30 +  16 
67 — 40 +  12
94 — 30 +  24
86 -  50 +  23 
23 +  52 — 40 

.42 +  3 6 -6 0

15. 68— (22 +  23) 96 — (48 — 25) 78 — 33
, 7 7 - (1 4  +  31) 78 — (29 — 15) 66 — 24

89 — (12 +  24) 49 — (38 — 17) 87 — 52
13. 98 — (32 +  25) 67 — (89 — 65) 75 — 31

56 — (22 +  13) 86 — (78 — 54) 98 — 63
69 — (31 +15) 98 — (67 — 45) 59 — 35

Куб. Брусок. Шар.

Куб. Брусок.

1, Суредэз учкы. Котырак котырдэ учкы,но кублы 
но брусоклы укшась арбериосыз вера.

( 2. Сюез куб кадь чернильница лэсьты. Спичка ко- 
.робкая сюез кирпич'ёс лэсьты.

3. Сюез кӧня ке шар лэсь- 
ты. Соослэсь яблок, вишня 
шудон шар лэсьты. Сюед ку 
асьмем бере буя соосыз.

4. Кублы, брусоклы, шарль 
шар̂  укшась арбериосыз люкалэ но

выставка лэсьтэ.
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Мертан»

•003 ̂ I IМ >

1. Суред вылын пинал‘ёс мертан гозыэн заборлэсь 
кузьдалазэ мертало.

Сыӵе гозы тупатэ. Кузьдалаэз солэн 10 метр. Одйг 
сэрегысь мукет сэрегозь школалэсь кузьдалазэ мерталэ.

Лыд‘ялэ, школалэн кузьдалаэз‘я мертэт гозыэн 
кӧня пол басьтйды но кӧня эшшо метрен мертады на. 
Школалэсь кузьдалазэ лыд‘ялэ.

2. Язбар кузьдалаэз мертаку 6 мертэт гозы луиз но 
эшшо 5 метр мертано луиз на. Шчола азбарлэн кӧня 
кузьдалаэз?

3. Шудон интылэн кузьдалаэз 46 метр. Кӧня пол 
мертэт гозыэн мертано луоз на но кӧня метр кылёз на?

4. Школа бакчаысь уболэсь кузьдалазэ учкыса гинэ 
тоды. Уболэсь кузьдалазэ мертаса тоды.

5. Урамлэсь пасьталазэ, артэ коркаослэсь кусыпсэс, 
корка дорысен колодец дорозь кусыпез нырись уч- 
кыса тоды, собере мерта.

Ортчемез тодэваён.

42+  3 
84+  5 
52 +  20 
37 +  60

40 +  39 
30 +  67 
53 +  14 
27 +  32

69— 4 
38— 7 
5 6 -3 0  
94 — 70

85 — 35 
79 — 59 
96 — 23 
8 7 -4 5

2. Одйг колхозын заёмлы 32 мурт, мукетаз нош 
5 муртлы трос гожкизы. Та колхоз‘ёсын кӧня колхоз- 
ник‘ёс заёмлы гожкизы?
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ТОДЭВЯЁН.

1. Детплощадкаын 38 пи но 30 ныл. Соос пушкысь 
2бэз пинал‘ёс экскурсиэ мынйзы. Площадкаэ кӧня пи- 
нал кылиз на?

2. Шор юбоэн 17 пинал шудэ. Ваньзы кузэн султо, 
огез кутэ. Кӧня куз шудо?

3. Урамын тротуар тупато. Одйг интыын артэ 2 рад 
виль пул понйзы, быдэн 7 пуп кажной радын, мукет 
интыын 4 рзд пул, быдэн 3 пул кажной радэ. Кӧня 
виль пул понйзы?

4. Газет вузась 4 газет быдэн 5 коньыэн но 6 газет 
быдэн 10 коньыэн вузаз. Кӧня коньдон басьтйз?

5. 3 убоэ кубиста мерттйзы, кажной убоэ быдэн 30 
уд. 80 удэз будэм. Кӧня удэз бырем?

6. Школа бакчаэз киськаны 48 ведра ву мынэ. Век- 
чеысь 30 ведра ву басьтйзы, отйзэ колодецысь ваил- 
лям. Быдэн 2 ведраэн ву кӧня пол ваёно луизы?

7. Одйг группаысь лагере 26 пионер мынйз, муке- 
тысьтыз 4 пионерлы ичи. Кӧня пионер ваньмыз лагере 
мынйзы?

8 Экскурсиэ 40 пи но 20 ныл мынйзы. Пинал‘ёс 
огкадь 3 группалы люкиськизы. Кажной группаын кӧня 
пинал?

9. Кык пиос чорыганы дасяськиллям. Одйгез 26 ну- 
мыр копам, мукетэз 5 нумырлы ичи копам. Кӧня ну- 
мыр соос копаллям?

10. Одйг пи 11 чорыг кутэм, мукетэз 6 чорыглы 
трос. Кыкназы ик кӧня чорыг кутйллям?

11. Садын 3 чур яблок пу. быдэн 6 яблок пу каж- 
ной чураз. 1бэз сяськааське ини. Кӧня яблок пу уг сясь- 
кааськы на?

12. Колхозлэн пудо пӧлаз 50 скал, 30 ыж но 20 кеч 
така. Ӝыныэз пудозы шур дурын. Кӧня йыр пудо 
шур дурын?
6 2



13. Нюрез куасьтон понпа, колхозник‘ёс 2 канава 
копаллям. Одйгезлэн кузьдалаэз 22 метр, мукетэз 4 метр- 
лы кузьгем. Колхозник‘ёс ваньзэ кӧня мётр копаллям?

14. Шурдур^^возь одӥг турнаме 42 воз турын сётылэ. 
Та возь вылысь ик вазь турнам 35 воз, кыкетйэз тур- 
нам — 14 воз сётйз. КӧКялы турын будэмын?

15. Колхозын 14 коммунис но 11 комсомолец вал. 
Нырисетй Мае умой ударник‘ёс 12эз партиэ, Юэз ком- 
сомолэ пыризы. Колхозын кӧня табере партиын но 
комсомолын члензы?

16. 60 + 2 0 - 30 20 + ? — 50 60--  ? -=  20
9 0 - 40 + 20 30 -1-1 ? = 70 80--  ? == 60
80 4- 20 — 60 ? + 40 = 90 ? --30  == 40
70 — 30 + 50 ? + 50 = 80 ? --5 0  ==  30

17. 20 X 4 - 30 80 2 + 50 (20-г70) : 3
30 X 3 - 50 60 3 + 70 (80--60) Х 5
40 X 2 — 60 100 2 + 50 (50- -30) : 4
50 X 2 — 70 90 3 + 40 (60 +  40) : 5

18. 45 + 23 — 17 68 23 + 34 52 +  37 --4 4
22 + 37 — 15 56 34 + 45 25 +  33 --1 6
4 6 - 24 + 14 24 1т- 54 — 36 34 +  45--3 7
5 8 - 25 + 32 49 27 + 43 42 +  26--3 5

19. 41 + 27 — 18 24 -ь 35 — 13 89--2 4 --3 3
59 — 25 + 34 43 \ 4 6 - 54 78--31 --2 5
79 — 47 + 26 67 26 38 99--47 -  22
3 5 - 12 + 41 56 25 + 47 86--21 --3 5

20. 98 — (13 +  22) 23 + (8 7 --45) 87--(54 — 12)
88 — (15 + 31) 34 I (9 6 --56) 68--(76 — 32)
76 — (21 + 15) 22 + (7 8 --34) 76--(67 - 4 2 )
9 9 - (32 + 26) 43 1 (8 9 --35) 97--(84 — 54)
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И Ы Р ‘ я н
Нырисетй дасо.

Бам
Трос. Одйг. Кык. Куинь. Ньыль. Вить. Дасозь лыд'ян. Квадрат. 

Шонерсэрго. Куиньсэрго. Котрет. Котретлэн ӝыныэз. Быдэн одйген 
ватсан но кулэстоц. Быд^эн кыкен ватсан но кулэстон. Быдэн куинен 
ватсан но кулэстон. Быдэн ньылен ватсан но кулэстон. Быдэн ви- 
тен ватсвн но кулэстон. Коньдон‘ёс. Быдэн бэн, 7эн, 8эн, 9эн ватсан 
но кулэстон. Ш онгр но сырыж гож‘ёс. Метрен мертан. Нырись дасоын 
лыд‘ёслэн составзы. Тодэваён .................................  • ■ .................3— 25

Лыдрад‘яи. 20озь огазеан но нулэстон.

Лыд‘ян мо лыдпус‘ёс гож‘ян. Дасо сьӧре выжытэк огазеан но ку- 
яэстон. Кык действио задачаос. Мертан. Дасо сьӧре выжыса ватсан 
но кулэстон. Метрен мертан. Тодэваён . .   26—35

20озь уноан но люкон.

Быдэн 2 басьтоно. Быдэн 2 люконо. Быдэн 3 басьтоно.' Быдэн 
куинь люконо. Быдэн 4 бэсьтоно. Быдэн 4 люко.но. Быдэн 5 басьтоно.
Быдэн 5 люконо. Быдэч б, 7, 8. 9, но 10 басьтоно. Быдэн 6, 7, 8, 9 но 
10 люконо. Мыны. Черык. 2 огкадесь люкет‘ёслы люке. Ньыль огка- 
десь лю ет‘ёслы люке. Злы но блы огкадесь люкетлы люке. 5 огкадесь 
люкет‘ёслы люконо. 7, 8, 9 но 10 огкадесь люкет‘ёслы люконо. Кыке- 
тй дасо лыд‘ёслэн п у ш т р о с с ы ................................................................................ 36—47

Нырисетй сю.

Лыд‘ёсыз лыд‘ян но гожтон. Быдэс дасоосыз огазеан но кулэстон. 
Кӧнялы ке тросгем-а яке ӧжытгем а. Быдэс дасоосыз уноан но люкон. 
Дециметр н но сантиметрен мертан. Пырлы задачаос. Тодэваён. Дасо- 
яэсь ӧжытэн уноан но кулэстон. Куб. Брусок. Шар. Мертан. Тодэваён 48—63
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